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Mémeíelienes zavargás
C' /. k.h vás Németország ellen — írja a német sajtó — Harmasin: Megvan a lehetőségem, hogy 

Miiier segítségét kérjem — Német oldalról fölfegyverezték a pozsonyi németséget —
A zavargásokat mindenütt kommunisták idézték elő

Pozsonyból jelentik: A vasárnap 
Pozsonyban meglehetősen ese- 
ményte eniil telt el. A szombat 
esti izgatott hangulatot az esemé­
nyek nyugodtabb megítélése vál­
totta fel. Általános megállapítás 
szerint Sidor miniszterelnök kor­
mányát túlnyomó résziben autono- 
mista irányzatú személyiségekből 
állította össze, akik mellé szakem­
bereket vett be kormányába. Ki­
maradtak a kormányból azok a 
szlovák politikusok, akik Szlová­
kiának a esetiektől való fiiggetle­
ni tése mellett foglaltak állást. Ki­
maradt tehát Durcsánszki és Pru- 
zsinszki is. Viszont a centralisták 
sem kaptak helyet a kormányban. 
Hir szerint Prága eláhotí attól a 
kívánságától, hogy tábornok-mi­
nisztert kényszeritsen rá Szlová­
kiára.

A. jelek szerint egyre kevesebb 
va’óXzmiisége van annak, hogy a 
Pécsbe, menekült Durcsánszki volt 
igazságljgyminiszter a Sidor-kor- 
n.ánnyal , szemben ellenkormányt 
alakítson. Sidor szlovák minisz­
terelnöknek Szlovákiában nagy te­
kintélye van. Mint az autonómia 
régi harcosát ‘ismerik és mint a 
Hlinka-gárda legfőbb parancsno­
ka is számottevő hatalmat tart a 
kezében. A Hlinká-pártot az utób­
bi évelvben Hlinka betegeskedése 
idején tulajdonképpen, Sidor ve­
zette és köztudomású,' hogy auto- 
mzmista meggyőződéséért fogsá­
got is szenvedett.

KARMASIN
HIVATALÁBAN MARADT
Pozsonyban vasárnap olyan hi­

re k terjedtek el, hogy a kormány 
épületet pémet rendfentartó köze­
gek száMtijk meg. Ez a hir nem 
bizonyult tolónak. Az épületben 
más karhatalmi szervezetek mel­
lett a német hgndfentartó szerve­
zet emberei is (Ht vannak, de csu­
pán Harmasin államtitkárnak az 
épü’eí ben levő fHvatalát őrzik. 
Harmasin ál'amtitkárt nem men­
tették fel hivatalától a Tiso-kor- 
mány többi tagjával együtt. Neve 
a felmentett kormánytagok név­
sorában nem szerepel. Pozsony 
uccáin német rendfentartók is cir­
kálnak, karjukon a horogkereszt­
tel.

HARMASIN NYILATKOZATA
KarmasftbFerenc, a német nép­

csoport államtitkára vasárnap a 
Pozsonyba érkezett kiilfö'di új­
ságírók előtt a következő nyilat­
kozatot tette:

— A helyzetet kizáróan a né­
met népcsoport szempontjából né­
zem és csak ebből a szempontból 
mondhatok véleményt. Ebből a 
szempontból a helyzetet teljesen 
tisztázatlannak látom. Több kor­
mányt láttunk" uralomra jutni és 
megint eltűnni. Nem tudjuk pon­
tosan megállapítani, hogy melyik 
közülük a törvényes, az azonban 
kétségtelen, hogy a Tiso-kor- 
mányt alkotmányellenesen távoli­
tolták éjé A látszat szerint Sidor 
és konhánya az alkotmány ren­
delkezéseinek megfelelően vette át 
a hajaimat, mert a szlovák parla­
ment elnöke erre nézve a köztár­

saság elnökének a törvényben elő 
irt formák szerint javaslatot tett. 
A Tiso-kormány eltávolítása és a 
Sidor-kormány megalakulása kö­
zötti időben működött egy har­
madik kormány is, amelynek Si- 
vák és Teplánszki voltak a tagjai. 
Ennek a kormánynak a működése 
a német népcsoportot a legna­
gyobb aggodalommal töltötte el. 
Bizonyitélí/m vannak a kezünk­
ben, hogy ez a kormány kihirdet­
te az östromál'apotot és intézke­
dése lóét tervezett a német párt el­
len. Így például el akarta tiltani 
a német pártjelvény használatát is.

A Sidor-kormány még nem adott programot és Így 
nem tudjuk, hajlandó-e a német népcsoport jogait tiszte­
letben tartani és módjában van-e ezeket biztosítani. A né­
met népcsoport mégőrizte teljes nyuga'mát és várja a to­
vábbi fejleményeket. A pozsonyi német nyelvsziget, vala­
mint a Szlovákiában élő néme'ek bizonyosak lehetnek sor­
suk felől. Tudják, hogy nekem, mint a német népcsoport 
vezetőjének megvan a lehetőségem, hogy a Führer segít­
ségét kérjem, ha komoly aggoda'mat keltő események fe­

nyegetnének.
SZLOVÁK KÉZBEN
A KÖZIGAZGATÁS
Pozsonvból jelentik: A szloven- 

szkói rádiók vasárnap délben a 
következő hivatalos jelentést ad­
ták ki:

A közigazgatás egész Szloven- 
szkóban kizáróan szlovák tisztvi­
selők kezében van. A Cseh- és 
Morvaországból érkezett katonai 
erősítéseket 24 órán be’iü eltávo­
lítják. A katonai szervek által fel­
függesztett szlovák tisztviselők új­
ból elfoglalták hivata'ukat. A Mor­
vaországból szállított politikai 
személyiségeket szabadon bocsá­
tották és már útban vannak haza­
felé.

A szombat esti tüntetések nvo- 
mát Pozsonyban sok bevert kira­
katüveg jelzi. A tüntetések akkor 
érték el tetőpontokat, amikor a 
németek nagygyíi'ése után a tö­
meg hazafelé vonult. Rak helyen 
verekedések keletkeztek. Az uccu­
kon kerékpárosok rohantak végig 
és robbanó petárdákat dobtak az 
épületekre, óriási zűrzavar tá­
madt, több lövés Is eldördü’t és a 
tüntetések csak akkor értek vé­
get, amikor a rendőrség Igen eré­
lyesen beavatkozott.

KÖ7FJ HARC
A VENDÉGLŐBEN
Prágából jelenti az Avnla:

Szombat este az egyik vendéglő­
ben csehek megtámadták a német

diákokat, akiket sörösüvegekkel 
és hamutartókkal bombáztak. Két 
német diák súlyosan, egy harma­
dik könnyebben megsebesült.

A Völkischer Beobachter sze­
rint a csehek Pozsonvban és a vi­
déken is megtámadták a német 
népcsoport tagjait. Az összetűzé­
sek sorái* több német megsebe­
sül. A cseh rendőrség számos né­
metet letartóztatott. Tenlánszki 
volt pénzügyminiszter Hácha el­
nöknél tiltakozást jelentett be az 
események miatt.

ÖSSZEÜL
A SZLOVÁK PARLAMENT
Pozsonvból jelentik: Sidor mi­

nisztereinek vasárnap este ismét 
rádióbeszédet mondott. Közölte, 
hogy a szlovák nar'ament az ere­
deti terv megváltoztatásával nem 
március 14-én, hanem március hó 
28-án ül össiíg. Hangsúlyozta, 
hogy Szlovákiában' gz egész hata­
lom az ő kezében összpontosul. 
Sürgette, hogy a Szlovákiába ve­
zényelt cseh csapatok nttelőbb 
hagyjak el Sz'ovákia területét és 
valamennyi politikai foglyot bo­
csássák szabadon.

SIDOR NEM TÖREKSZIK
ELSZAKADÁSRA
Sz'ovák po'ilikai körök szerint 

a Sidor-kormány Prágával szem­
ben nem fog elszakadásra tőre- 
kedni, de Szlovákia autonómiáját >

sem adja fel Prágával szemben. 
Mindenesetre sok függ attól, hogy 
a Hlinka-gárda elégedetlen szár­
nya milyen magatartást tanúsít, 
követi-e Sidort vagy sem. Ami Si- 
dornak a Morvaországba hurcolt 
szlovák személyiségek szabadon- 
bocsátásáról elhangzott kijelenté­
sét illeti, általános vélemény sze­
rint ez a kijelentés Tukára, Far­
kas Janóra, valamint Maciira, a 
szlovák propagandahivatal letar­
tóztatott tisztviselőjére vonatko­
zik. Mach Sándort nem vitték el 
Pozsonyból, hanem a pozsonyi 
törvényszék fogházában őrzik.

Vasárnap este újabb erős rend­
őri készültség_t rendeltek el Po­
zsonyban. A német párt épülete 
mellett levő két házban felfegy­
verzett rendőrlegénységet helyez­
tek el. A Hlinka-gárdisták ismert 
karszalagját most már nemcsak a 
gárda tagjai viselik, hanem a po­
zsonyi csendőrség és rendőrség 
egy része is, sőt a Pozsonyba ve­
zényelt cseh és morva csendőrök 
között is kiosztottak ilyen karsza­
lagokat, hogy a lakósság ellen­
szenvét velük szemben leszereljék. 
A cseh és morva csapatok vasár­
nap egész nap a laktanyákban ma­
radtak és az uccákon nem voltak 
láthatók. Szombaton a már Po­
zsonyba érkezett csapatokon kí­
vül újabb cseh és morva csapatok 
voltak útban Pozsony felé, azon­
ban Malackánál parancsot kap­
tak a megállásra.

KATONAI ÁLLAMCSÍNY KÉSZÜL
Reichenbergből jelenti az Ava-

la: A Die Zeit prágai jelentése sze­
rint prágai baloldali körökben 
olyan hírek terjedtek el, hogy a 
jövő hét folyamán államcsíny ké­
szül. Ezek \ hírek Benes vissza­
téréséről i^'tudnak s az államcsíny 
e’őkészitése állítólag egész Szlo­
vákiám kiterjed. É" híreket első­
sorban a légionáriusok és a cseh 
vezérkar egy része terjeszti.

Az Avala pozsonyi jelentése sze­
rint Malackánál, Pozsonytól észak­
nyugatra puskatüzharcra került a 
sor. A keletszlovákiai Eperjesen 
cseh katonák megtámadták a Hlin­
ka-gárda tagjait és 11 gárdistát 
szuronnyal megsebesítettek.

A JELSZÓ: HOL VAN TŰK A?
Pozsonyból jelenti az Avala: A

lakósság köréből Tuka professzor 
sorsáról különböző h tesztelések 
keltek szárnyra. Péntek óta, ami­
óta letartóztatták, senki sem tud 
bizonyosat Tubáról. Állítólag Mór.



0 5» (Qpggeli lljsáqj n M t nrii is 14 n

I 19C9 február 19-én, vasárnap délután 1 s4 órai kezdettel színre kerül ne­
gyedszer a noviszadi Katolikus Otthon színháztermében

' M elcserélt ember
1 Imii 3 íelvosásos színjáték. Jegyek melyen .«szállított árban Abrahám 

János könyvkereskedő -ében már kaphatók

(Folytatás az első oldalról)

vaországba vitték, de a hatóságok 
minden felvl'ágositást rne;:tagad­
nak. Sidor minisztereinek, amikor 
egyik beszéde során a tömeg meg 
kérdezte, szintén nem tudott fel­
világosítást adni. A lakosság azt 
beszéli, hogy a csehek megölték a 
szlovákok vezérét. A »Hol van Tit­
ka?« kérdés a szlovákok Jelszava 
lett. A cseh hatóságok továbbra ts 
hallgatásba burkolóznak.

A SIDOR-KORMÁNY
FELADATA!
Prágából jelentik; A prágai rá­

dió egyik közleményében foglal­
kozott az ni szlovák kormány ki­
nevezésével és ennek során meg­
állapította, bogy FJácba elnök Si­
dor személyében FHinka András 
legbizalmasabb barátját, a szlovák ! 
ügy élharcosát bízta meg a szlo-! 
vált minisztérium vezetésével. A |

Sidor-kormány első feladata a 
prágai rádió szerint a szlovák 
gazdasági helyzet fellendítése, a 
társadalmi jólét biztosítása és a 
belső béke megoldása. A cselt nép 
minden erejével a szlovák nép se­
gítségére fs?z, mert a cseh nép tu­
datában van annak, hogy az egy­
ségben van az az erő, amely Szlo­
vákia békés fejlődését biztosíthat­
ja. \

AZ l)J MINISZTEREK
ESKÜTÉTELE \
Prágai je'entés szerint vasárnap 

délben a\prágal Hradzs’n fogadó- 
termében Szokol szlovák belügy­
miniszter, Sztano közlekedés- és 
Hricsár pénzügyminiszter letették 
az esküt Hácháx elnök kezébe. A 
többi szlovák miniszter eskütéte­
lére hétfőn került sor.

Bsísrlíí^
Berlinből jelenti az Avala: A

német távirati iroda a következő 
hivatalos közlést adta ki:

— A berlini politikai körök ál-

Közép-Európa megbékélése iránt.

X V ALS IC, TÚL VAN 
A A1ÉLYPONTON

lásfoglalása a szlovák kérdéssel 
szemben teljesen megfelel annak 
az álláspontnak, amely a német 
(«ajtóban jut kifejezésre. Az utób­
bi hetek során egyre nagyobb 
aggodalommal látták Berlinben, 
hogy az a lélektani fordu'at, mely 
Prágában az októberi események 
után bekövetkezett, szemmcllátha- 
tóan csali ideiglenes volt. Főleg 
a folyó év elején történt esemé­
nyek azt mutatták, hogy cseh 
részről ismét igyekeznek megsze­
rezni azt a pozíciót, amelyet az 
események nyomása alatt kényte­
lenek voltak feladni. Prága, mely 
a benesi uralom idején azt trtte, 
hogy terrorizálhatja s elnyomhat­
ja a német népcsoportot, először 
Kárpátaljára igyekezett pénzii^vi 
és katonai nyomást gyakoro'ni, 
hogy hatalmát megerősítse. Fel­
bátorodva a gyenge ellenállás lát­
tára, Prága most Szlovákiára is 
ütést mér, ami fájdalmas követ­
kezményekkel járt a még Cseh­
szlovákiában élő németek szem­
pontjából. Pozsonyba a szuro­
nyokra és az erőszak egyéb esz­
közeire támaszkodó, olyan kor­
mányt neveztek ki, amely Prága 
véleménye szerint a cseh befolyás 
erősítése révén arra szolgál majd, 
hogy ismét helyreállítsák a régeb­
bi helyzetet. A gondolkodásmód­
unk és a módszereknek ez a meg­
változása, amely sokban emlékez­
tet a benesi uralomra, Németor­
szágban csodálkozást és aggodal­
mat keltett. Münchenben és Becs­
ben a középeurópai fejlődés po­
litikáját indították meg, azznl a 
céllal, hogy elkerüljék olyan vi­
szonyok kialakulását, melyek egy­
kor a Balkánon uralkodtak. Még 
inkább sajnálatos, hogy a cseh po­
litika mostani vezetői — a tulo'- 
őalrói jövő minden tiltakozás el- 
Pnére sem rendelkeznek a Józan 
észnek é< a felelősségérzetnek 
kellő mértékével és jóakarattal

Rómából jelentik: Az olasz saj­
tó igen nagy érdeklődéssel fog­
lalkozik a csch-szlovák esemé­
nyekkel. A Stampa vezető he'yen, 
hasábos tudósításban számol be a 
legújabb fejleményekről. Megálla­
pítja, hogy a cseh csapatok vissza­
vonása, amely állítólag Tep'ánszki 
volt miniszter kérésére történt, 
a helyzet némi megnyugvását 
eredményezte. A lao szerint való­
színű, hogy a Jelenlegi válság, 
amely a csehek és sz'ovákok kö­
zött, eddig egyáltalán előfordult 
válságok egyik legsulyosabbika 
volt, ma már túljutott a mélypon­
ton.

A Popolo di Roma szerint Po­
zsonyban lehetségesnek tartják, 
hogy a Pécsbe szökött Durcsán- 
szki volt igazságügy miniszter Récs 
ben szeparatista kormányt alakit.

A MEGOLDÁS
NEM KIELÉGÍTŐ
A Stefani-iroda prágai jelenté- 

I se szerint ottani politikai és din- 
lomáciai körökben az uj szlovák 
kormány kinevezése után szerzett 
benyomások megerősítik, hogy 
kompromisszumos megoldásról 
van szó, amely azonban sem a cse­
heket, sem a szlovákokat nem 
elégíti ki s amely képtelen leve­
zetni az utóbbi időben kitört poé­
tikai és erkölcsi válságot. Hivata­
los cseh körökben cáfolják azo­
kat a külföldi híreket, amelyek 
szerint Ismét nagyobbszánni cseh 
csapatot vezényeltek Szlovákia fe­
lé.

FELFEGY VÉRZIK
A NÉMETEKET
Pozsonyból jelenti az Avala: A

Havas-Iroda tudósítója megbízha­
tó forrásból úgy értesül, hogy va­
sárnap éjszaka a Duna német ol­
daláról nagymennyiségű fegyvert 
szállítottak Pozsonyba. A fegyve­

reket a német párt tagjai vitték 
át a szlovák oldalra. A pozsonyi 
németek mintegy 1500 fegyvert,, 
lőszert és önműködő fegyvereket 
kaptak. A szlovákiai német párt 
továbbra is propagandát fejt ki 
a Sidor-kormány tagjai ellen és a 
német párt liivata'os személyisé­
gei azt a Iliit terjesztik, hogy a 
Hlinka-gárda nem engedelmeske­
dik többé vezetőinek.

Ugyanez a jelentés közli, hogy 
a szeparál isták, Alach Sándor hí­
vei összeköttetésbe kerültek a né­
metekkel, Karmasin híveivel.

Sidor minisztere'nök a Havas- 
iroda munkatársának többek kö­
zött ezeket mondotta:

Ugylátszik, hogy a német biro­
dalom Durcsánszkit a pozsonyi 
kormány egyetlen képviselőjének 
ismeri el. Ez bennünket nem érde­
kel, miután a szlovák kormányban 
beállott változás tisztára Szlová­
kia bel ügye.

ROBBANÁSOK POZSONYBAN
A német távirati iroda pozso­

nyi jelentése szerint a pozsonyi 
németek vasárnap este nagygyű­
lést tartottak. A gyűlés ideje alatt 
a város több pontján robbanások 
történtek". Amikor a tüntetők egy 
része a Köztársaság-téren keresz­
tül bazafe'é igyekezett, a téren is 
robbanás történt.

Az Avala brtinni jelentése sze­
rint vasárnap este az uccán több 
csrh megtámadta Schwebe dr.-t, a 
briinni németek vezetőjét.

JE! LNTFS
A BRÜNNI ZAVARGÁSOKRÓL
A német távirati iroda a bHin­

ni zavargásokról a következőket 
jelenti:

A rendőrség az uccákon felvo­
nuló németek csooorí'át a Rasin 
külváros fe'é szorította. A töme­
get gum'botos lovasrendőrök osz­
latták szét. Egv német diák su'yo- 
san megsebesült. A Kapitol-mozi 
előtt egy sebesült németet talál­
tak, akit kórházba szá'litottak. 
Brünn számos helyén történt ösz- 
szeütközés, amelyek során sok né­
met megsebesült. (A. A.)

POZSONYI JELENTÉS
A LETARTÓZTATÁSOKRÓL
Pozsonyból jelenti az Avala: A

szlovák sajtóiroda közli: Szomba­
ton este tiz óra körül a pozsonyi 
zsidónegyedben néhány személyt 
— köztük három németet is — 
letartóztattak. A letartóztatott 
embereknél fegyvereiket találtak. 
Később a letartóztatott németeket 
szabadon engedték. Ez a valóság 
abból a kü'földön elterjedt hírből 
amely szerint Pozsonyban három 
birodalmi németet tartóztattak le.

NEM VOLT HATARINCIDEI’S
UNGVARNAL
Budapestről jelentik: A Magyar 

Távirati Iroda közli: Külföldön 
olyan hirekX ter'edtek el, hogy 
Ungvárnál magyar és cseh-szlovák 
a'akulatok közém luttárincidens 
volt, amely emberál^ozatot köve­
telt. A Magyar Távirati Iroda ille­
tékes helyről nyert értesülés alap­
ján közli, hogy ezek a hírek min­
den alapot nélkülöznek.

SZABADLÁBRA HELYEZETT
SZLOVÁK VEZETŐK
Pozsonyban a Sidor-kormány 

tagjai vasárnap este lártották első 
minisztertanácsukat. Vasárnap es­

te a letartóztatott szlovák képvi­
selők, a Hlinka-gárda vezetői és 
az egyházi férfiak szabadlábra ke­

rüllek.
A külfö'dl újságírók azzal a 

kérdéssel fordultak az Uj szlovák 
sajtófőnökhöz, mi biztosítéka van 
Prágának a katonai intézkedések 
visszavonása után az általa kívánt 
uj irány követésére:

— A prágai kormány számára 
— felelte az uj sajtófőnök — a 
kormány személyi összetétele a 
biztosíték. E* a kormány elég erős 
ahhoz, hogy politikájának érvényt 
tud''on szereink,

Vasárnap este egyébként Po­
zsony kör,fi! átmenetileg lezárták 
a határt és a rivnaiNhidfőt erős tá­
bori csefldőrosztag szállta meg. A 
esendőtök fegyvercsempészek után 
kutattak. A liatárforgaAom hétfő­
re helyreállt. A Pozsonyion meg­
jelenő Grenzbofe cl mii lao\hétfői 
szántat S:dor nr nisztercinök \ be­
szédéhez fűzött megjegyzések mi­
att Elkobozták.

KAVARGÁSOK OLMÜTZBEN
Cseli-Szlovákiában vasárnap több 

helyen németcllcnes tüntetések vol­
tak. A tüntetések úgyszólván va­
lamennyi cseli városban megis­
métlődtek, aliol a lakósság egy 
része német anyanyelvű. O'miiíz- 
ben a cseliek vasárnap este a 
Masaryk-téren megtámadtak és 
megvertek egy német fiatalembe­
rekből álló csoportot. Prossnitz- 
ban és O'núitzben a kommunisták 
vasárnap délután rön'ratokat osz­
togattak, amelyekben erőszakos 
cselekedetekre hívták fel a lakos­
ságot a németekkel szemben és 
su'yos sértésekkel illették a német 
birodalom vezetőit.

Briinnből érkezett jelentések 
szerint a horogkeresztes zászlók 
elleni támadásokat ugyancsak a 
kommunisták támogatásával szer­
vezték meg. Miután a kommunis­
ták a Brünn közelében levő Kö- 
nigsfeldből erősítéseket kaptak, a 
német véde'mi osztagok lie'yzete 
fenyegetetté vált.

Ig'auban mindazokat a némete­
ket, akik horogkeresztes pártjel­
vényt viseltek, a csehek súlyosan 
bántalmazták. Az iglaui németség 
vezetőit letartóztatták, mert nem 
voltak ha<‘!anHók liázaikra a cseh 
zászlót kitűzni.

A briinni zavargásokról egy 
szénit-'ll ii elmondotta a német táv. 
•rati iroda tudósitó’ának. hogy a 
felvonu’ó cseh tüntetők ilyeneket 
kiáltoztak:

— Jöjjön Benes a horogkeresz- 
tesok ellen! Ében a vörös front! 
Éljen Sztálin! Éljen Benes!

Berlinből jelentik: A hétfő reg­
geli német lapok első oldalon, 
nagybetűs címek alatt számolnak 
be a vasárnapi összetűzésekről és 
az eseményeket mint »Hallatlan 
cseh kihívást«, »Szcmérmet'en tá­
madást« és a benesi idők visszaté­
rését jelölik meg. A Völkischer 
Beobachter »Briinnben ismét né­
met vér folyik«, »Cseh kihívás Né­
metország ellen« címek alatt is­
merteti a csehországi helyzetet. A 
lap a legutóbbi eseményekből azt 
a következtetést vonja le, hogy 
a csehek dühe most már nem any- 
nyira a sz'ovákok és a kárpátoro­
szok, mint inkább a németek ellen 
irányul. A lap pozsonyi tudósító­
jának Jelentése szerint Pozsony­
ban olyan hirek terjedtek el, 
hogy Tukát a csehek agyonlőt-
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Seyss-Inquarí készítette elő a független 
Szlovákia kikiáltását

Kondimból jelentik: A Daily Telegraph szerint Becsben minden tel­
jesen készén állott arra, hogy kikiáltsák a független Szlovákiát, amely­
nek Tiso lett volna az elnöke. Nem lehetetlen — írja a lap _, hogy
ezt a tervet Seyss-Tnguart dolgozta ki, Berlin tudta nélkül. Seyss-ln- 
quart a lap szerint kedden meglátogatta Pozsonyban Tisot, szerdán pe­
dig Tiso járt Becsben. A 'jKpgai kormány ezekből az utazásokból ismer­
te fel, milyen komoly a helyzet. A lap szerint a válság mögött négyen 
állnak: Tiso, Seyss-Inqugrff Durc^nnszki és Karmasin. A lap végül azt 
irja, hogy ha hétfőn, nem sikerül megegyezést teremteni, akkor a leg­
súlyosabb fejlemények sincsenek kizárva.

Hitler ma Becsbe megy
Londonból jelentik: A Daily Express szerint Szlovákia és Ausztria 

között lezárták a határt. Karmasin Bécsben kedden találkozik Hitlerrel, 
akit oda várnak a tavaszi vásárra.

A News Chronicle szerint a Hhftka-gárda cs a német rendfentartó 
szolgalat azt a hirt terjoszti a szlovák lakosság körében, hogy Hitler 
szerdán bevonul Szlovákiába.

Német csapatösszevonások Szlovákia
határán

Párisból jelentik: A francia fővárosban növekvő nyugtalansággal 
szemlélik a szlovákiai eseményeket. Hivatalos körök azon a nézeten 
vannak, hogy Németország r-sak elhalasztotta a közbelépést, amit az is 
bizonyít, hogy a határ mentén roham -s védőosztagos csapatokat von­
tak össze. Hitlert óránként értesítik az eseményekről.

Berlin iegyzéhe Prágához
Londonban és Párishan ugv tudják, hogy a berlini kormány Cseh­

országhoz jegyzéket intézett, amelyben kijelenti, hogy az uj határokat 
csak akkor szavatolhatja, ha a csehek leszállítják a hadsereg létszámát, 
külpolitikailag semlegességet fogadnak, átengedik aranykészletük egy 
részét a németeknek. életheléptgUk a zsidótörvényt és biztosítják a 
nemzeti kisebbségek jogait.

Megválasztották a noviszádi 
kereskedelmi és iparkamara 

tanácstagjait
A szembori és petrovgrádi választások eredménye

Vasárnap tartották meg a novi­
szádi kereskedelmi és iparkamara 
tanácstagjainak választását. Nagy 
agitáció után folytak le a választá­
sok meglehetős csendben és nyuga­
lomban.

Noviszádon úgy a kereskedők, 
mint az iparosok több listát állítot­
tak. A magyar kereskedők a vasár­
napi választáson nem kaptak képvi­
seletet a kamarai tanácsban, mert | 
nem is voltak jelöltjeik. A magyar | 
iparosok ezzel szemben képviselet­
hez jutnak, bár ők „em jutnak szám­
arányuknak megfelelő képviselethez, 
főleg azért, mert

nem voltak egységesek,
hanem különböző listákra oszlottak. 
A magyar kereskedőnek
és iparosnak több öntudattal kell sa­
ját osztályérdekeit képviselni, ha 
azt akarja, hogy mások is tisztelet­
ben tartsák és érdemesítsék vala­
mire.

A kamara kereskedelmi osztályán 
Noviszádon

Milutinovics Szlávkó listája 
győzött

7 szavazattal 276 szó ellenében, 
iennyit Lázics Sztánkó listája ka-

A kamara ipari osztályara knr 
ilaratások eredménye Noviszádon. 
:ubotin Miián listája «5, Grlunic 
:áva 168. Bugarraki Sztevan 132 es 
’oldatovics Szteván »6 szavazat 
Mivel hétfőn d *l*itán még nem

hoztak nyilvánosságra minden vidé­
ki eredményt, a fentebb ismertetett 
eredményeken még változások lehet­
ségesek. amelyek áronban csekélyek 
és nem befolyásolják a listák közti 
általános erőviszonyt.

A kamara választói bizottsága teg 
nap délután 5 órakor ült össze, hogy 
a hivatalos eredményt megállapítsa 
és kijelölje azokat, akik az igazi 
Dont-féle választási rendszer alapján 
bekerülnek a kamara tanácsába.

SZOMBORBAN FLAMAN
GYULA LISTÁJA GYŐZÖTT
Szomborban is vasárnap tartották 

meg a noviszádi kereskedelmi és 
iparkamarai tanácstagok választá­
sát. A kereskedők csak egy listát 
állítottak fel a szombori választó 
kerületben és így ezt az egy listát

szavazás nélkül megválasztott­
nak jelentették ki.

Az iparosok azonban nem tudtak 
megegyezni egy listában és három 
listát jelöltek a szombori városi és 
szombori járási véiasztókerületben.

A választás vasárnap reggel nyolc 
órakor kezdődött és este hat órakor 
végződött. Az iparosok közül össze­
sen 750 adta le szavazatát. A leg­
több szavazatot Flaman Gyula szom­
bori asztalos kapta, akinek helyette­
se Skorutyák Károly sztárisziváci 
szabó. Flaman 378, Milosevics Vely- 
kó 117 és Denye Antun 253 szava­
zatot kapott.

A PETROVGRÁDI KAMARAI 
VÁLASZTÁSOK
Petrovgrádról jelentik: Vasárnap 

tartották meg a kereskedelmi ka­
marai választásokat Petrovgrádon. 
A négy megüresedett kamarai tag­
ságra a petrovgrádi kereskedők két 
listát terjesztettek elő. amelyeknek j 
vezetői Terzin Zsivojin, a kereske- ! 
dőegyesület volt elnöke és Radanov 1 
Radicsev Dragolyub, a kereskedő- ' 
egyesület alelnöke voltak. A szava­
zást élénk agitáció előzte meg mind- l 
két részről és I

mindkét oldalon egyforma erők 
csoportosultak,

ami meglátszik a szavazás eredmé­
nyéből is. mert a Terzin lista 194. a 
Radanov-iista 192 szavazatot kapott. 
Eszerint mindkét lista két mandá­
tumot szerzett a kamarai tanácsban. 
Az. uj kamarai tanácstagok Terzin 
Zsivojin, helyettese Gardinovacski 
Bata. Temmer Sándor exportőr, he­
lyettese Berkovics Hermann, Rada­
nov Radicsev Dragolyub. helyettese 
Deutsch Márton és Pavlovics Púja 
vaskereskedő, helyettese Feigl Ká­
roly vaskereskedő.

Londonban Palesztina 
mcábéhÉKséről tárgyalna^

Közben a Jordán vidékén sti/yos karcok folynak

Londonból jelentik: Malcolm Mac­
donald gyarmatügyi miniszter, But­
ler államtitkár és lord Durerin hosz- 
szas megbeszélést tartottak a Pa- 
lesztina-konfercnciára kiküldött zsi­
dó delegátusokkal. A konferencia 
több óra hosszat tartott. A brit kor­
mány delegátusai közölték a zs-idó 
kiküldöttekkel az angol kormány- 
tervét Palesztina kérdésében.

Beavatot* körökben ugv tudják, 
hogy a gyarmatügyi miniszter tFrve 
nagyjában egyezik azzal, amit az 
angol kormány részéről már két hét­
tel ezelőtt javasoltak a két delegá­
ciónak. Ez a terv a független Pa­
lesztina esetleges megalapítását Ígé­
ri és ez lépne a mostani mandatá- 
rius kormányzás helyébe, bizonyos 

átmeneti idő után.
Ismeretes, hogy a zsidó ügynök­

ség már régebben elutasította ezt a 
tervet. Valószínűnek tartják, hogy a 
zsidó delegátusok legutóbbi inter­
venciója során ismételten azt kér­
ték az angol kormánytól, hogy a zsi­
dó tervet valósítsa meg. amely a 
zsidó nemzeti fejlődést biztosítja.

ELESETT 15 ARAB FELKELŐ
Haifából jelentik: Mialatt Lon­

donban Palesztina sorsáról tanács­
koznak,

Palesztinában folytatódnak a 
fegyveres összetűzések.

A Transzjordániában legutóbb le­
folyt harcban a felkelők 45 halottat 
vesztettek. Az arab légió öt halottat 
vesztett, közöttük egy tisztet. Ennél 
a harcnál igen fontos szerepe volt a 
repülőknek. Tizenöt katonai repülő, 
bombákkal és gépfegyverekkel visz- 
szavonu'ásra kényszeritette a felke­
lőket egy völgybe, ahol az arab lé­
gió csapatai körülkerítették,. Transz- 
jordánia más részein is harcok vol­
tak. amelyek során a felkelők több 
halottat vesztettek.

HALÁLRA ÍTÉLT ARABOK
A jeruzsálerr.i hadbíróság két ara­

bot
halálra Ítélt,

egyet pedig ötévi fegyházra.

Ünnepi mise Isztambulban 
a pápa koronázása alkalmából
Az ortodox egykáz vezetősége szerencsekivánatait fejezte ki 

az isztambuli nuncmsnak

Isztambulból jelentik? XII. Pius 
pápa koronázása alkalmából az 
isztambuli székesegyházban vasár­
nap ünnepélyes hálaadó mise vo’>, 
amelyen résztvettek az egyetemes 
ortodox patriarhátus, az örmény 
egyház és a rabbinátus képviselői 
is. A szertartás befejeztével a 
patriarhátus küldöttségének veze­
tője felkereste az apostoli nunci-

ust és szerencsekivánatait fejezte 
ki az uj pápa megválasztásához, 
akinek hosszú, sikeres és áldásos 
uralkodást kívánt. Az ortodox 
küldöttségnek ez az eljárása azért 
kivétele* fontosságú, mert az egy­
házi szakadás óla első Ízben tör­
tént meg. Hir szerint az apostoli 
nunciatura viszonozni a patriar­
hátus lépését.

Chamberlain u|abb 
békeabclóf Indít?

Páriából jelenti a Havas-iroda.
A Temps hétfő délutáni kiadása 
hirt adott arról, hogy Chamber­
lain újabb nagyszabású békeakció­
ra készül. Á l/p az ehhez a hírhez 
fűzött kommentárjában megjegy­
zi, hogy az Ilyen terveket a leg­
nagyobb elővigyázatossággal kell 
kezelni. Nincs kizárva, hogy az. 
angol kormány a francia kor­
mánnyal együtt kezdeményezi, 
hogy a müncheni egyezmény ér­

telmében minden neBéz krízis ese­
tében üljenek össze megbeszélés­
re, azonban ez az akció vajmi ke­
vés eredménnyel kecsegtet.

Eduárd Krausz 
bútorház, Ncviszád
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a leg is- 
ínürvpii- 
áldo/ata

Savage, Vjzéland miniszterelnöke 
megbeszélésre hívta össze Ujzéland, 
Ausztrália es Anglia kormányait, 
hogy megbeszéljék a brit birodalom 
távolkeleti részei megerősítésének 
kérdését. Az angol had- és légügyi 
minisztérium vezető tisztviselői már 
Ausztráliába érkeztek, ahol a repü­
lőgépipar létesítéséről folytatnak 
tárgyalásokat. A most összeülő bi­
rodalmi konferencián is elsősorban 
tehnikai kérdéseket tárgyalnak. Csen 
des Óceán partjain felállítandó erő­
dítmények ügyét.

Von Ribbentrop külügyminiszter 
táviratot intézett Csáky grófhoz, a 
megbetegedett magyar külügymi­
niszterhez és egészségének mielőbbi 
helyreállítását kívánta. Csáky gróf 
siirgönyileg köszönte meg a német 
küliigyminiszter táviratát.

Colombo olasz alezredes 
merti bh olasz rekorder és 
hi halálos szerencsétlenség 
I tt. Castiglione del Lagúnái uj gé­
pet akart kipróbálni, de a gép a le­
vegőben felmondta a szolgálatot. Az 
alezredes erre le akart ereszkedni, de 
közben lezuhant és szörnyethalt.

A francia kormány azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy a Franciaország­
ban henyélő spanyol köztársasági 
menekültekkel közmunkákat végez­
tessen. A spanyol menekültek ha­
vonta 300 millió frankiéba kerülnek 
Franciaországnak. A spanyolokkal 
akarják .az Atlanti Óceánt és a Föld­
közi tengert összekötő csatorna löld- 
munkálatait elvégeztetni. A csatorna 
Bordeau.vtál a Földközi tengeri A’or- 
bnnneig húzódna lies. a 301) kiló- 
méter, mélysége 13.5 méter, középső 
szélessége pedig I20 méter lenne. A 
csatornán csak 13 zsilip lesz A csa­
tornát olyanra ti rvez ' . hl . a ing 
legnagyobb hajója, a Normandie is 
átkelhessen rajta a: Óceántól a 
Földközi tengerbe. A csatorna költ­
ségeit IS milliárd frankra becsülik.

A francia kamara hadügyi bizott­
ságában Morinattd képviselő a Sza­
harán át v’7etö vasútvonal tervét is­
mertette. A kamara többi képviselő 
tagjai is szükségesnek tartják a 
Transzszahara vasút kiépítését. A 
hadügyi bizottság ülésén megjelent 
Georges tábornok vezérkari főnöke 
Is, aki kijelentette, hogy a francia 
vezérkar a Szaharán keresztül veze­
tő vasútvonal kiépítését igen sürgős­
nek tartja.

Az olasz kormány önellátási bi­
zottsága Mussolini elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülésen elhatározták, 
hogy nagy vállalatot létesítenek mes 
terséges kaucsuk gyártására. A gyá­
rat Ferrera iparvidékén állítják fel 

Az amerikai Egyesült Államok 
külügyminisztériumának jelentése 
szerint ez év februárjában öt millió 
dollár értékű repülőgép külföldre tör 
térni szállítására adlak ki. engedélyt. 
Az idei év január 1-től kezdve ösz- 
szesen 22.2 millió dollár értékű re­
pülőgépet szállítottak külföldre, eb­
ből 11.7 millióért Angliába, 5.5 mil­
lióért Franciaországba és 390.000 dol­
lárért Brazíliába.

Az angol király és királyné, vala­
mint a királyi ház tagjainak nagy 
része vasárnap délelőtt megjelent a 
Fzent György kápolnában, ahova rö­
videsen átszállították V. György föl­
di maradványait, amelyek eddig a 
kápolna kriptájában voltak. Vusár- 
nap szentelték be az elhunyt király 
u; sírhelyét,

A nyugtalan Pozsony 
vergődése

A biedermeiertől — a fiorogkeresmg — A németek ai ucca 
urai! — Ai üres ihletek — Csendes magyar munka —
A sebési-föorvos ur pékinas — A bécsi sí lovak rádió

— Saját munkatársunktól —
apró heccektől is távoltartjaNéhány nappal ezelőtt jártam 

Pozsonyban. Bizony, még akkor 
semmi jel sem mutatott arra, hogy 
alig telik el pár nap s már cseh 
tanki k és az egymást követő ka­
tonai vonatokból kiözönlő, régen 
lőszereknek tudott briinni oszta­
gok lepik el az ősi város kopott 
kaszárnyáit. A város természete­
sen kivetkőzött biedermeier han­
gú'a iából és n\ árspolgári nyugal­
mából. Az őszi napok eseményei 
óta nem tud megnyugodni s az uc- 
cán süni csoportokban összeverő­
dő lakósok élénk hangyabolya, a 
Színház és nagy hotelek előtti sé­
tány zsivaja mindennél jobban 
mutatja, hogy

az évszázados Pozsony tör­
ténelmi napokat él.

Az ucca

ny
ie

im

elleni
magát és a párt vezetői gondosan 
ügyelnek arra, hogy a tízezer fő­
nyi, erősen megpróbáltatott zsidó­
ság gondjait ne súlyosbítják. A 
zsidóság szépen, lassan felkészül a 
kivándorlásra és angolul, spanvo- 
lul tanul. Az ügyvédségüktől meg­
fosztott fiatalok mesterséget ta­
nulnak. Egy kitüntetéssel végzett 
tehetséges ügyvéd cimfestőlegény, 
a másik órásinas. Hajnaltól késő 
estig d't Igoznak s már útleveleket 
is váltottak: Dr. N. N. cimfestő! 
Egy régi ismerősöm, kitűnő fiatal 
operatőr, péklegény lett. Kora haj­
nalban fütvörészve füti a kemen­
cét és formálja a zsemlye puha 
tésztáját. A nyelvtanároknak va­
lóságos konjunktúrájuk van. Az a

»Nem /■
Kereszt 

\ piaivá 
lóban ni 
.Minden 
van, igy 
a 'Zudétav 
cseh-szlová'

-an emelkednek, 
dinár, cgv jobb 
ing 120 dinár, c 
zsebkendő, amit az 
hatodik boltban tud: 
dezni, jóval több két 
De ki törődik most 
Mindenki politizál.

textilipar na gvon!
vma- 

a né-

F'.rv férficipő 230 
minőségit vászon- 
:v tucat lenvászon 
az ötödik vagv 

z csak fel fe­
cni/ dinárnál, 
az üzlettel? 
szervezkedik. 

A németek napról-napra szaporo­
dó alakulatai a hatalmas »Carlton« 
hote'hcn üléseznek cs horogke* 
resztes zászlócskákkal telitűzdelt 
autók száguldják be a várost. A 
színház erkélyét <zinte teljesen 
kisajátították. Alig v*m nap, hogy 
hangszórókkal és horogkeresztes 
zászlókkal fel ne szereljék s vala- 
milv alkalmi propagandáidén ne 
tartsanak. S mivel a Színház a t á­
rs szive, sorsát senki el nem ke­
rülheti. Akarva, nem akarva, kény 
teleti a pozsonyi németek lázas 
tevékenységét észrevenni. A szlo­
vák lakosság tétlenül nézi mind 
ezt. A magyarság ellenben belső- 
szervezkedéssel foglalkozik. Nem 
megy az uccára és 

a let:nagyobb korrektséggel 
kerüli a sokszor türelmetlen 
német szervezkedés zsivaját, 

mely énen elkelem alatt odáig 
fejlődött, liogv az ipartestületből 
az évtizedek óta komoly szerepet, 
vivő, magyar iparosokat kiszori-

zsidósági tutták, A magyarság a

A hat pozsonyi egyesület 
mennyi pályája és klubháza 
met éknek jutott s mivel a pályákat 
csak útlevéllel lehetne látogatni, 
érthető, ha a 130.000 lakósu 
város lemondott kedvelt sportjai­
ról. Egyedüli szórakozás a mozi s 
minden nemzetnek meg van a sa­
ját m vija. A cseh mozikban ame­
rikai és cseh filmek, a németekben 
berlini propaganda filmek s min­
den mozi tultömött. A mozin ki­
viül szórakozás;

a minden délben megszólaló 
bécsi szlovák rádió.

A bécsi rádió, valósággal program 
szerűen, minden pozsonyi őslakos 
portréját leírja és megjelöli va­
gyoni állapotát, üzletei természe­
tét, stb. Mindenki azon derül, 
hogy a bécsi bem ndó mily pon­
tosan ismeri szomszédja viszo­
nyait s csak akkor dermed meg és 
csavarja le a rádiót, ha rá is sor 
kerül. A bécsi rádió eléri célját. 
Eket vert az őslakosság rétegei 
között, megbontotta a kedélyes 
társadalmi életet és azt az egy- 
másrataláltságot, amire pedig so­
ha ilyen nagy szükség nem volt.

Kétségtelen, hogy a bécsi rádió 
szlovák leadásának nagy része 
van a ni. st kirobbantott esemé­
nyekben. Érthető tehát, hogy az 
uj szlovák kormány a bécsi leadás 
hallgatását szigorúm' megtiltotta.

(v)

képe leije sen me gvalto- pár emigráns, aki még ott marad­
mpó; {eresz es, eg\ iii ruhás hatott s pár hónap alatt spanyolul
Ordner«-ek , a HI i n ,a-gár- vagy angolul tanult, felcsapott
einge < csop ortiai é énkitik nyelvmesternek.
<at s ahol német iskola Rengeteg az üres lakás. Leg­
ián a fiat a ok zárt 'örök­ alább tizenötezer cseh hivatalnok,
lér h rrisnv.íkban, z öld ló­ kúton itiszt hagyta el a város mo­
íban vonulnak fel. ba rsá- dern negyedeit, a hatalmas skatu­
ekelx e. Du niknak refrén- lyaházak összkomfortos lakásait s
nte 1 lmara l'iatatfui »Heil 1 lakbérek máris 30—40 százalék­
Ált a ában. néhány hónai) kal olcsóbbodtak. Pozsonyba nem

\ örült a ha jdnn mag var, vándorolhat be senki, legfeljebb a
sőbb erősen csehszl ovákra környék német falvainak értelmi­
t po zsonyi uccui kénét sége: tanítók, jegyzők, főiskolá­

‘siten és a közeli Bécs sok, akiket a pártszervezet kitűnő
</OCÍí lista eleit i ie'phin- fizetésekkel alkalmazott.

iizle teli na gy részé. í <ti a A város és a Duna tiilsó partján
• natryobb plakát: levő Ligetfalu között minden kap-

' idó üzlet!« ' »Ária üzlet.« C' lat megszűnt. A karcsú propel­
énv • s igv tovább. lerek nem közlekednek, a túlsó
tokon kivi ’ azonban va­ part sétányain senki sem őgyeleg,
ncs s más élettel ra jink. a pozsonyi evezö<házak elárvul­
üzlet halott. Áru is alig tak és

polckául t 'xtilnemii. hisz a futballsport is meghalt.

Nagyszabású sorsolást 
rendez a novlszádi 

ujság:rós7ekcfó
/,uksiusauló, motorkerékpár, 

rádiókésiüíekek és arága 
siörmek sserepeínek a főnye­
remények keiött — I:gy sors­

ié gy ára fin sí dinár 
A földművelésügyi minisztcirum en­

gedélyt adott a jugoszláv ujságiróegyc- 
siilct i o vi szadi szekciójának arra, hogy 
nagyszabású sorsolást rendezzen a se­
gélyalap és a noviszádi ujságiróotthon 
felépítésének javára. A noviszádi uj 
ságirószekeió nagyszabású keretek kö­
zött rendezi meg olyan ajándékokkal, 
amelyek bizonyára a legszélesebb kii 
lökben népszerűvé teszik ezt az ak­
ciót. V sorsolást ezév június 18-án 
tartják meg teljes hatósági ellenőrzés 
mellett, a nagyközönség jelenlétében.

A sorsolásra az ujságiróegyesülel 
rendkívül értékes ajándékokat gyűjt 
össze. Az első díj egy gyönyörű lak­
sz usa utó lesz. Azonkívül még több mint 
ezer ajándék kerül kiosztásra. Az aján­
dékok között van komplett hálószoba, 
hntor. motorkerékpár, rádiókészülékek, 
varrógép, kerékpárak, különböző szőr­
inek, órák. ingyen utazás és más ér­
tékes tárgyak. A legcsekélyebb értékű 
ajándék értéke s messze túl haladja a 
sorsjegy árát. Kgy sorsjegy húsz di­
nárba kerül. A sorsjegyeket hamaro­
san forgalomba hozzák.

\ sorsjátékra kitűzött ajándékok 
együttes érteke 1:25.000 dinár.

A Holland ttónötckösnö
/ériének

izgalmas furistakalandja
Grindehx aldból jelentik: Izgal­

mas órákat élt át a néhány hét 
óta itt üdülő Julianna holland 
trónörökösnő. Julianna férjével 
v kislányával csendes pihenéssel 
tölti idejét a festői svájci üdülő­
helyen. A holland trónörökösnő — 
mint ismeretes — örvendetes csa­
ládi esemény elé néz.

A trónörökösnő férje, Bernát 
herceg tegnapelőtt elhatározta, 

megmássza a 4000 méter ma­
gas Ebenfluh hegyet, 

amely Grindelwald közvetlen kö­
zelében van. Gyönyörű derült idő 
volt és a kitűnő alpinista hírében 
álló herceg svájci vezetőjével 
együtt korán reggel útnak indult. 
Meg is érkezett vezetőjével együtt 
a 4000 méteres hegycsúcson álló 
menedékházba és elhatározta, 
hogy itt tölti az éjszakát.

Éjszaka rettenetes hóvihar ke­
letkezett és annyira belepte az 
utakat, hogy a herceg és kísérője 
nem tudott egy lépést sem tenni 
a menedékházból.

Julianna trónörökösnő, mint 
mindenki a környéken, természe­
tesen tudomást szerzett az éjsza­
kai viharról, amelyről a szakér­
tők előre megmondották, hogy le­
hetetlenné tette a hegycsúcsról 
való le jövetelt. A trónörökösnő 
rendkívül izgatott lett, aggódott 
férje életéért és az egész vidék ki 
próbált hegymászóit megkérte, 

próbáljanak összeköttetést ta­
lálni férjével.

Ez végül sikerült is és néhány 
órán belül Julianna trónörökösnő 
telefonértesítést kapott Lötschens- 
thalból, hogy Bernát herceg baj 
né il lejutott a hegy lábához, 
autóba ült és rövidesen megérke­
zik Grindclwaldba. Julianna trón­
örökösnő nagy megnyugvására 
Bernát herceg sértetlenül, bár 
rendkívül kimerültén meg is érke­
zett.
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Hódost Lajos noviszádi tíávéftáz- 
bérlő tízmillió dinár értéM 
valutát csempészett Ml földre

Letartóztatta fi Hódost noviszádi fiőnyvelőjét is — Egy evangéhfius lelfiész is 
betefievecedett a fietesztievei hamisítási ügybe, mert látatlanban 

,,ficcesztelle meg" az emberefiet
A nagy valutacsempészési ügy 

a vizsgálat két hete után nemhogy 
befejeződne, hanem napról-napra 
tovább terjed és újabb érdekessé­
geket tár a nagyközönség elé. Kü­
lönösen nagy érdeklődést keltett 
vz ügynek a keresztlevél-hamisí­
tásra vonatkozó mellékhajtása. A 
keresztlevelek hamisítása miatt 
eddig csak Jakobson Zahari bol­
gár állampolgárságit zsidó fiatal­
ember volt rendőrkézen.

Most letartóztatták a társát, 
Vrhaszki Trifunt is.

Ketten egész sereg keresztlevelet 
hamisítottak és

olyan zsidóknak is adtak ke­
resztlevelet, akik soha nem 

jártak Jugoszláviában. 
Jakobsonnal és Vrbászkival össze­
köttetésben állt Weisz Emil bco- 
grádi ügyvédjelölt, aki még sok­
kal merészebben és ötletesebben 
űzte a hamisítást, mint Jakobson. 
Weisznek az volt a specialitása, 
hogy

evangélikus hitre téritette a 
zsidókat,

mig Jakobson és Vrbaszki görög­
keleti vallásunkká tették a hozzá­
juk forduló zsidó emigránsokat. 

Weisz összeköttetésbe lépett

mutassa, milyen egv keresztlevél [ 
és igy könnyebben elhatározzák 
magukat.

A rendőrség megálapitotta, 
hogy

mintegy harminc keresztleve­
let küldtek külföldre olyan 
zsidók részére, akik sohasem 

jártak Jugoszláviában.
Valamennyi keresztlevélen »ke­
resztapaként« Weisz Emil és G.i- 
ler Bogdán szerepel.

HÓDOSI NOVISZÁDI 
K AVI HÁZBÉRLŐ ÜZELMEI
Hódosi Lajos volt szombori 

szállodás és a noviszádi Lloyd ká­
véház jelenlegi bérlőjéről a rend­
őrség egyre több terhelő cselek­
ményt dérit ki. Megállapították, 
hogy Hódosi rendszeresen együtt 
dolgozott Schöffer Hugó volt 
szombori gabonakereskedővel. — 
Schöffer szerezte be az idegen va­
lutát, azt átadta Hódosinak, aki 
külföldre csempészte és különböző 
külföldi nagybankokban helvezte 
el.

Az utóbbi egy-két élben 
Schöffer és Hódosi összesen 
tízmillió dinár értékű kü’földi 
valutát csempésztek Francia­

során kiderült, hogy
az üzletbe bele volt avatva 
Klein Ferenc noviszádi köny­

velő is,
Hódosi alkalmazottja. A beográdi 
rendőrség utasítására a noviszádi 
rendőrség előállította Klein Fe­
rencet, aki kihallgatása során ele­
inte tagadott. Amikor azonban 
megtudta, hogy Hódosi és Schöf­
fer mindent elmondtak, bevallotta, 
hogy ő is közreműködött a pénz 
külföldre való csempészésében. 
Klein lakásán házkutatást tartot­
tak, hogv a csempészésre vonat­
kozó irat kát és pecsétnvomókat 
megtalálják. Ezek nem kerültek 
elő, mire Klein bevallotta, hogy

az iratokat még néhány nao- 
pal eze'őtt átszállította Szom- 
borbn Scherer Mariska nevű 
nagynénjéhez és nála rejtet­

te el.
A szombori rendőrség az iratokat 
meg is találta Scherer Mariska 
éléstárában egy nagy lekváros 
üvegben, a lekvár alatt.

Nemcsak iratokat találtak az 
üvegben, hanem fontokat és 

dollárokat Is.

Fegyházra ítéltek
fiát szubotteai covottmultu 

betörőt
Szuboticáról jelentik: A szuboti- 

cai törvényszéken tegnap állították 
biráik elé Búza Ferenc 41 éves ro- 
vottmultu napszámost és bűntársát, 
az ugyancsak rovottmultu Bartalos 
Károly 37 éves szuboticai lakatos­
segédet. Búza és Bartalos fejenként 
hatszpr voltak már elitélve 5—7 évig 
terjedő fegyházbüntetésre. Búzának 
1919 óta a betörés volt a főfoglalko­
zása. Kiszabadult, tett-vett, majd 
ismét fegyházba került. Ugyanígy 
Bartalos is. Egyébként mindketten

a fal- cs tetőbontásra speciali­
zálták magukat.

Az államügyész felolvasta a vád­
iratot, amely Búzát több betöréses 
lopással vádolja. A vádirat szerint 
Búza a múlt év március 27-én Szen­
tén felszedte Vukelics Milán gazdál­
kodó házának cserepeit, behatolt a 
padlásra és élelmiszert lopott. Ápri­
lis 12-én már dr. Borgyoski Milivoj 
házának padlásán motozott Búza és 
onnan szintén élelmiszert, valamint 
ruhaneműt lopott. Május 9-én betör­
te Gyetvay Gergely ablakát, beha­
tolt a konyhába, onnan az éléstárba 
és ruhaneműt lopott. Búza és Bar­
talos 1938 szeptember 2-án Szubo- 
ticón betörtek Petin Giza lakására. 
Búza »falazott«, Bartalos pedig dol­
gozott. Alaposan megrakták magu­
kat különböző értéktárgyakkal, ame 
lyeket azután értékesítettek,

a pénzen pedig osztozkodtak.
A tárgyaláson Búza beismerésben 

volt. Mindent beismert, védelmére' 
csak azt hozta fel. hogy vele a sors 
játszott világ életében, soha nem, 
volt szándékában a bűn útjára térni.

Galer Bogdán vojilováci községi 
aljegyzővel, aki viszont 

Kvasz Stefan vojilováci evan­
gélikus lelkészhez fordult és 
ők hárman gyártották a ha­

mis keresztleveleket.
Weisz a megkeresztelkedni szán­
dékozó zsidókat először kivitte 
Vojilovácra és ott Kvasz Stefan 
megkeresztelte. Később hosszadal­
masnak találták ezt az eljárást és 
Kvasz Stefan egyszerűen kiállítot­
ta a kívánt keresztlevelet és a meg 
rendelő az okmányt Beográdban 
a busás ár lefizetése után átvette, 
anélkül, hogy az állítólagosán ke­
resztelő Kvasz Stefant egyáltalán 
látta volna. Később még tovább 
mentek.

Kvasz Stefan kiállított és le­
pecsételt több keresztlevelet

országba, Svájcba és Angimba. 
Mivel minden valutacsempészésnél 
a kicsempészett pénz értékének 
legalább busz százalékát nyerték, 
igy »keresetük« legalább kétmillió 
dinárra tehető ...

IRATTÁR A LEKVÁROS 
ÜVEGBEN
Schöffer és Hódosi kihallgatása

Hódosi Lajos rendszerint nemlé­
tező személy neve alatt küldte a 
pénzt a külföldi bankba. A csekke­
ket olvashatatlanul irta alá és

emiatt a csekkeket vissza­
küldték.

Eddig tizenhat ilyen csekk érke­
zett vissza. A rendőrség vala- 

I mennyit lefoglalta.

Szere/messzi vü hö/(/tjek 
és ural: f ifijeimébe!

tgyévi szigorított fogházra ds a oerfiöltsdgefi megtdritdsdre 
ilelle fi egy csurog i házasság sí ódéig öt

úgy, hogy a név helyét üresen 
hagyta. Ezeket a keresztleve­
leket külföldre küldte és ott 
tetszés szerint annak a nevét 
irták rá, akinek éppen sürgő­
sen szüksége volt keresztle­

vélre.
Megállapította a hatóság azt is, 
hogy a keresztlevelekre régebbi 
dátumokat irtuk, mint ahogy va­
lóban kiállították.

Weisz Emilt és Gáler Bogdánt 
letartóztatták és Kvasz Stefant is 
előállították a beográdi rendőrsé­
gen. Kvasz beismerte, hogy a kér­
déses keresztleveleket ő állította 
ki. Kijelentette, hogy kizárólag 
csak vallásos buzgalomból csele­
kedett, mert mint jó keresztény és 
jó pásztor minél több hívőt akart 
az evangélikus egyház részére sze­
rezni. Arra a kérdésre, hogy miért 
küldött keresztlevelet olyan:Írnak 
is, akiket nem keresztelt meg, azt 
válaszolta, hogy azért, hogy azok­
nak, akik még ingadoznak, meg-

A noviszádi törvényszéken tegnap 
délelőtt Ítélkezett Ivanics Petár bün- 
tetöbiró hármastanácsa Weiss Fcr- 
dinánd csurugi kereskedősegéd há- 
zasságszédelgesének ügyében. Weiss, 
a vádirat szerint, a múlt év tava­
szán házassági Ígérettel arra bírta 
B. Zágorka csurugi fiatalkorú leányt, 
hogy menjen el a lakására. Miután 
több napot együtt töltöttek, Weiss 
meggondolta magát és

hallani sem akart az esküvőről.
A tárgyaláson a vádlott beisme­

résben volt, kijelentette azonban, 
hogy nem érzi bűnösnek magát, mi­
vel a leánynak már ö előtte is volt 
valakivel viszonya. A sértett ennek 
ellenkezőjét vallotta és ebben meg­
erősítette az orvosi látlelet is. ame­
lyet két-három napnál az esemény 
után vettek fel. B Zágorka ügyvéd 
je utján 200.000 rimáros kártérítést 
és csábitója elítélését követelte.

A tárgyaláson tucatnyi tanút hall­

gatott ki a bíróság, akik közül töb­
ben

terhelő vallomást lettek.
Mindössze Vrbaski Milán mondott 
mentő vallomást, ő súlyosan terhel­
te magát a sértettet is. Dr. Derner 
ügyvéd uj bb tanuk kihallgatását 
kérte a bíróságtól, akik állítólag 
igazolhatják, hogy a sértett nem a 
legkifogásta’arabb erkölcsi életet él­
te már elcsábítása előtt is. A ma­
gánvád és az államügyész szintén 
újabb tanuk kihallgatását kérte a 
bíróság ál, mindhárom felterjesztést 
elutasították.

A tanúvallomások és perbeszédek 
elhangzása után a bíróság bűnösnek 
nyilvánította a vádlottat és

egyévi szigorított fogházra, 
valamint a perköltségek megtéríté­
sére ítélte. A magánvádat polgári 
bírósághoz utasította keresetével.

Bartalos csökönyösen tagadott. Nem 
volt ott sehol, nem vett részt sem­
miben. Iparkodott alibit is igazolni, 
ez azonban nem sikerült neki és el­
rontotta vele még azt is, amit ta­
gadása révén már-már a maga javá­
ra fordított. A bíróság Ítéletében 
mindkettőjüket bűnösnek nyilvání­
totta és mint visszaeső bűnösöket, 

szigorú büntetéssel sújtotta, 
így Búzát 8 évi fegyházra és bünte­
tésének kitöltése után 10 esztendei 
kényszermunkára, Bartalost ötévi 
fegyházra és büntetése kitöltése 
után szintén 10 évi kényszermunká­
ra Ítélte, mivel károsnak nyilvání­
totta őket a társadalomra. Az ítélet 
jogerős.

Sorozatos lopások 
a Szubolica melletti 

Aiekszanrirovón
Szuboticáról jelentik: A Szubotica 

melletti A1ekszandr„ovón hétfőre tor­
iadéra sorozatos lopásokat követett el 
ismeretlen tettes. Vujkovics István 
a'.ekszandrcvói gazdálkodó Kutozova. 
vccai lakásának udvarán át ismeret­
ien tettes behatolt a gazda éléstárába 
és onnan

lisztet, zsírt és egyéb élelmiszer­
eikkel zsákmányolt.

Valószínűen ugyanez a tettes hatolt 
be a Vujkovics házban lakó Szebc- 
nyl Kálmánhoz is akitől bor fejtő cső. 
vet és borfejtéshez szükséges edénye­
ket lopott el.

Nem sokkal azután, hogy a fenti 
jelentések beérkeztek a csendőrséghez, 
jelentkezett Malusev Jovón gazdálko­
dó is, aki elmondta, hogy az éj folya­
mán ismeretlen tettes feltörte istálló­
jának ajtaját és az. istállóból

29 házi szárnyast lopott el.
A csendőrsvg széleskörül nyomozást 

indított a tettes kézrekeri lésére.
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Többezerdináres (íízvászl okozol! 
Szentén egy katonaszökevény

Bosszúból felgyújtotta a szalmakazlat

Világ fi irii tudó so fi 
véleményé Kar ma fi F. T. 

p$ytogtajologiá)áiól
A pszihografologia, amely a kízirá- 

s.‘"c vonásaiból azok Írójának egyé. 
nísígít és jellemét tanulmányozza, 
már a tizenhetedik század óta isme­
retes. Ezzel a tudománnyal ma sok 
tudós pszihologus, orvos, egyetemi 
tan: r stb. foglalkozik, sót némely á’. 
Iámban egyetemi tanszéket is áilitot 
lak e tudománynak.

A tudományos pszihografologia, ko­
moly tanulmányok, sok kísérletezés és 
.. vo'mrlati k:seriét árán arra a fokra 
jutott. hogy nemcsak kiválasztottak, 
hanem a m - 1 ; s jitségére is
lehet.

Mag harminc évvel eze’ött azt hit 
lék a komoly emberek, hogy a nsziho. 
grafológia képzelet? ülte játék. Nagyon 
k ve- n v ót; k. ak k elismerték nagy 
■elentőség t Igaz, hogy abban az idő­
ben sok komolytalan velejárója volt 
c tudom nvnak, amivel az úgyneve­
zett grafoló” is visszaélt. Ma azonban 
a ■ k ideje letűnt, A pszlho.
í I afoióe'u e' mert tudomány és mm 
dine Intelligens ember megtanulhatja 
He mint mindennel, ezzel is úgy van 
hogy renk az lehet jó p-zihografoló- 
£u- aki már természeténél fogva is 
tó 1 ’ekbuvár és egyéni képességei 
v.-.rr.ak. Az. ilyen pszihografolőgusok 
t :m -1 nagvon ritkák, épen
v zy, mint a nagy tudósok, művészek, 
stb.

A m 'dem pszihografológusok. az cu- 
1 Apai és amerikai elismert mesterek 
között f, lal he!\et a jugoszláv Kar­
mok F. T. aki már néhány éve fel­
tűnést k°!t tudomásával. Neki sike. 
r ilt a pszihegrafológ a némely kordé 
s bm — különösen a venerikus be 
tegivgek és a paralizis terén, —olyan 
megoldást ta!álnlni amivel ped'g más

: ih grafológusok, sőt hires orvosok 
s erodmánvtelenül kísérleteztek. Ez- 

áit'’! úgy Európa, mint Amerika gra­
fológiai köreiben nagy elismerésnek 
örvend Karmoh F. T már tizenkét 

■eve tudományoson foglalkozik kéz­
iratok tanulmányozásával Nagytudá«v 
szakét tő és olyan természetes adottsá­
gai vannak, amelyek őt zseniális mes 
térré teszik.

Karmoh F T. egyike azoknak a rit 
ka szakértőknek, okik a tudományos 
modern ps.zihografológia terén úttörő 
munkát végeznek. Mert egyedül csak 
a pszihografológia az. ami az embert 
saját magával és embertársával tény­
legesen megismertetheti minden jó és 
rossz tulajdonságával együtt. Miáltal 
megtalálhatja életútját, amelyet kö­
vetnie kell, hogy boldog és szerencsés 
lehessen.

Karmah F. T. jelenleg Noviszádon 
tartózkodik és a Szlobnda-szólloda 
I. cm 22 szobában áll az érdeklődők 
rendelkezésére

Szent,árul jelentik: Vasárnapra 
virradó éjjel többezer dináros tűz 
vész pusztított Szentéin A késő 
éji órákban hirtelen tűz lángja 
lobogott fel Szitás József szentai 
gazdálkodó udvarában. A szom­
szédság csakhamar talp, n volt és 
kétségbeesetten erőlködött, hogy 
a tűzoltók megérkezéséig is min­
dent megtegyen a tűz lokalizá­
lása érdekében. Ez, sajnos, nem 
sikerült és mikor a tűzoltók meg­
érkeztek, már

lángokban állt a gazdálkodó 
szalmakazla

és a mellette levő pajta is, mely­
nek padlásán nagymennyiségű ga­
bona volt felhalmozva.

A tűz helyszínére megérkezett a 
csendőrség és szemlét tartott. 
Több jel amellett szólt, hogy 

gyújtogatás történt.
Az egyik csendőrnek feltűnt egy 
ismeretlen férfi, aki nagyon gya­
núsan viselkedett. Igazolásra szó­
lította fel, mire az ismeretlen me­
nekülni igyekezett. A csendőrök 
letartóztatták cs bekísérték az őr­
szobára, ahol az ismeretlen el­
mondta, hogy Ádám Johannák

Szcntáró! jelentik: Vasárnap va-j 
Jóságos háború tört ki a szent ni 
munkástelep legénvei között. Va­
sárnap este valamin nagy vitába 
kezdett több munkástelepi legény 
és az éles kifakadások színterére 
csakhamar mintegy tíz legény se­
reglett. Az egyik oldalon Horkai 
Károly és Horkai János, valamint 
Váradi Győző legények, az ellen­
párton Káplár Albert, Tcbák Mi­
hály, Horváth István, Gere József 
és Gombos György törtek lán­
dzsát igazuk mc'lctt A vitázókkö 
zött többen már régebb idő óta 
haragban voltak egymással, igy 
hamarosan

általános verekedés támadt.
Hogy ki kezdte, nem lehet meg

hívják, ncmacskacrnyai meha- 
nikus. Elmondta, hogy most érke­
zett meg Szkopljeből, ahol kato­
naidejét töltötte s ahonnan meg­
szökött. Ádám beismerte, h gy

ő gyújtotta meg Szitás udva­
rán a szalmakazlat.

Elmondta, hogy az esti órákban 
segélyt kért Szitástól, amit a gaz­
dálkodó megtagadott. Ez annyira 
felbőszítette, hogy bosszút eskü­
dött a gazdálkodó ellen. Amikor 
a ház lepihent, bel-opózott az ud­
varra, a szalmakazalhoz ment és 
meggyujtotra. Tettét azért követ­
te el, hogy a zűrzavarban egyet 
mást ellophasson Szitástól. Tette 
már sikerült is volna, éppen a la­
kásba akart osonni, amikor a 
csendőrnek gyanússá lett.

A gyújtogató katonaszökevény 
további vallomása során beismer­
te még, hogy ő tört be Petrov- 
gráden a Dann vaskereskedésbe. 
A letartóztatott zsebeiben betö­
réshez szükséges szerszámokat és 
több álkulcsot találtak. Ádmn Jo-! 
hannt kihallgatása után átadták i

állapítani, tény az, hogy előkerül­
tek a kések, mások botokat kerí­
tettek és ott vertéle egymást, ahol 
érték. Jó félórai harc után a csa­
tatéren

súlyos sérülésekkel
hevertek a sebesültek: Gombár 
György, Káplár Albert, Váradi 
Győző és Horkai Károly. A töb­
biek elszeleltek. A sérülteket kór­
házba szállították és kezelésben 
részesítették őket, majd Váradit 
és Horkait hazabocsátották, Gom­
bár Györgyöt és Káplár Albertet 
azonban továbbra is a kórházban 
marasztalták, mivel sérüléseik élet 
veszélyesek. A rendőrség megin­
dította az eljárást.

t

HIDEG, KÉSZBEN FELHŐS IDŐ
Időjárás: Jugoszláviában a tenger­

melléken. a nyugati és északi része­
ken részben felhős, az ország többi 
vidékein felhős idő volt, a vrbászi, 
drinai és moravai bánságokban ha­
vazott. A hőmérséklet nem változott 
lényegesen. Fagy, a tengermellék 
kivételével, az egész országban volt. 
A legalacsonyabb hőmérséklet Rav- 
no Pedolyén —0 fok, a legmagasabb 
Divulyén 10 fok volt.

Idő jóslás1 Hideg, részben felhős 
idő várható, éjjel erősebb faggyal, 
reggel kevés köddel.

— © —

— Meghalt dr. Voin'rs Tunics 
Dezső nyugalmazott szuhoticai árva- 
széki elnök. Súlyos veszteség érte 
Szubntica társadVmát. Vasárnap 
délelőtt tíz órakor 74 éves korában, 
hos?zu bclegeskedés után meghalt 
dr. Vojnics Tumcs Dezső földbirto­
kos. nyugalmazott árvaszéki elnök. 
Dr. Vojn'es Tunics Dez^ő 34 éven át 
viselte az árvák gondját Szuboticán. 
Pé’daképe volt a régi, puriián jeve- 
mü tisztviselőnek, akinek egész 
munkásságát a meleg emberszeretet 
jellemzi. Az elhunyt évtizedeken át 
egyik vezető egyénisége volt a város 
katolikus társadalmának és általá­
nos megbecsülésben volt része. Az 
elhunytban Vojnics Tumcs István 
árvaszéki ülnök édesapját gyászolja. 
Dr. Voinics Turncs Dezső temetése 
ma, kedden délután fél 4 órakor lesz 
az I. kör, Scnojeva ucca 23 szám 
alatti gyászházhól a Szent György 
temetőben lévő családi sírboltba. 
Dr. Vojnics halála előkelő, kiterjedt 
rokonságot ejtett mély gyászba.

— A Phönix biztosítottjai a keres­
kedelmi miniszternél. A bécsi Phö­
nix biztosítótársaság jugoszláviai 
biztosítottjai tegnap konferenciát 
tartottak Beográdban és határozatot 
hoztak, amely a Phönix vég'eges 
szanálását megkönnyítené. A bizto­
sítottak megtrzottnit tegnap Tonrcs 
Jevrem kereskedelmi nvmszter ki- 
ha’lgatáson fogadta és m után meg- 
ha’lgatta előterjesztésüket, megígér­
te. hogy a lehetőség hatéra’n helül 
eleget tesz a biztosítottak kérésének.

— Akinek étvágya megcsappant 
és bélmüködése renvhe. annak a ter­
mészetes »Ferenc József« keserű viz 
csakhamar rendbe hozza az emész­
tését és szabályozza a székletét. 
Reg S br. 15435-35.

— Halálozás. Noviszádon tegnap 
66 esztendős korában e'hunyt Mari- 
nello Feren-mé. Sü'e Viktória. Az 
elhunyt a Noviszádon évtizedek óta 
közszeretetnek örvendő Marinello 
cukrászcsa’ádnak volt a tagja. Ma, 
kedden délután 3 órakor temetik a 
Primorszka ucca 20 számú gvászház- 
ból, a katolikus temetőbe. Marinello 
Ferencné halála általános, mély rész 
vétet keltett, az elhunvtat családja 
és kiterjedt rokonság gyászolja.
------------«««(Illll)»»»----------- —

MÉGIS JÓL LAT
— Nagyságos asszonyom, a férje a 

sok lváslól lát rosszul. Nem észlelte 
míg. hogy bizonyos személyeket ősz 
szetéxrszt?

De Igen, doktor ur. Engem sár­
kánynak hiv és a szobalányt angyal­
nak

„Fekete kéz“
A gyilkos cigány tenvejető 

levelet irt áldozatának
Petrovgrádrő! jelentik: A potrovgrá ■ 

di törvényszéki fogházba hétfőn dél. 
elült további öt cigányt szállitottek 
be, akik tagjai annak a cigánybandá­
nak, t mely sorozatos bűncselekménye, 
két követett el az utóbbi évek alatt. 
A borda tagjainak lelki ismeretét a 
hetin! hármasgySíkosság, a basahidi és 
az ittebejl kettős rafclógvilkosság ter­
heli. A most beszállított cigányok Szt ü- 
kov Tosa. Milos ts Bandi, Mihajov 
Bogdán és Grujics Cseda basahidi e’- 
fányok eddig Bamhidon voltak, ahol

lejátszották az iit év előtti kettős 
rablógyilkossá gokat.

Érdekes, hogy az. öt cigány közül 
isak Gnijics Csoda nem ismert! be a! 
kettős bűntényt, bár a többiek fitter ! 
kelik a rablógyilkosság klterveléaével 
cs megszervez.ísével. Grujlcsot rti’ 
tön a basahidi bankár és feles ’ g?

ilkuiása után gyanúba vették, 
de bizonyítékok hiányában szabad. 1

lábra helyezték. A basahidi bankó 
ugyanis néhány hónappal meggyilke 
lésa előtt

Fekete káz aláírással
levelet kapott, melynek Írója 150 W) 
dinárt követelt tfi’.e, ellenkező eset 
ben megöli. A csendőrs:g a levél Író 
kát Grujics Cséda személyében ki 
nyomozta és a cigá-yt négy hó^ap 
fogházra Ítélték zsarolásért. Büntvlé 
sét ki is töltötte cs k's'abaJutása uiár 
néhány nappal be követek zeit a kettő: 
rablógyilkosság.

— Verekedés Szcntán. Szentál 
jelentik- Vasárnap reggel súlyos 1 
menetelü verekedés történt Szent: 
A kora reggeli órákban összetak 
kozott Huszák Mihály és Urbán rí 
haragosával, Bajusz Gergellyel, al 
rövid szóváltás után megtámadt; 
és késükkel súlyosan megsebesíti 
tók a hátán és a mellén Bajuszt b 
szállították a kórházba, állapota él 
veszélyes. A szurkálúk ellen meg; 
dúlt az eljárás.

a bíróságnak.

Háború a szeuíai 
munkástelep legényei között

két súlyos ós fiát könnyebb sebesülttel
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— Bácspetrovoszelól hirek. A 
tavaszi lóvizsgálatot március 
20-án délelőtt tartják meg a bika­
istállónál a községi lovak részére. 
Ugyanaznap délután a fuvaroslo­
vakat és bérkocsislovakat a köz­
ségháza udvarán vizsgálják meg. 
Március 21-én délelőtt a tanyaiak 
lovait vizsgálják a bikaistállónál. 
A vizsgálat kötelező. Azokat, 
akik nem vezetik fel lovaikat a 
szemlére, megbüntetik — A járási 
állatorvos előterjesztésére a fő- 
szo'gabiró elrendelte, hogy járása 
területén 8 napon belül minden 
istállót és ólat ki kell meszelni, a 
faalkatrészeket pedig szódaoldat­
tal lemosni. Nyolc nap múlva a 
rendőrség ellenőrző körútra indul 
s azokat, akik nem tettek eleget a 
rendjeinek, feljelentik.

— Betörés Gyurgyinban. S-’uboti- 
cáról jelentik: Polyákovics Manda 
gyurgyini asszony lakásába vasár­
napra virradó éjjel ismeretlen tette­
sek behatoltak, feltörték az összes 
szekrényeket és mintegy 12.700 di-i 
nár értékű holmit zsákmányoltak el. j 
A csendőrség és rendőrség széles­
körű nyomozást indított a tettes 
kézrekeritésére.

— Cigánvarszony lopását Rrrbobrán- 
brn. Nikoláj Vlad'm'r s^vb^bránl cu 
kori” kereskedőhöz beállított cgv is­
meretlen cigánya^»zeny és culcrot kért. 
Am'g a kereskedő elfordult, a cigány, 
asszony a kázipírzt árból kivett 80 di­
nárt és elfutott. A kereskedő fel Jelen­
té rí tett a rendőrségen. amely m^'ál. 
lapította, hogv a cigánynsszony Szrbo- 
t rám on több hasonló lépést követett e’
A cigínyasszpnyt még mm sikerült 
kézrekeriteni

— Ittassággal védekezik a feleség- 
verő petrov"rádi vendéglős. Petrov-
grádról jelentik: A rendőrség kihall­
gatta Popov Dusán vendéglőst, aki 
szombaton borzalmas módon össze­
kaszabolta feleségét. Popov kijelen­
tette, hogy részeg volt és nem em­
lékszik semmire. Kihallgatták a sú­
lyosan sérült asszonyt is. aki kije­
lentette, hogy férje meg akarta ölni 
Kéri férje szigorú megbüntetését. 
(R'imiiiiiiimiihiiiiimimiiimmimnmiiiimmiimmiiMimiimmimmiiima

I Zene, íánc reggelig! §
1 E^ész éjei étel es italkiilön’e'fe'sé^ek |
I Kulunzsics Laci |

„HÉT GALAMB* veadá-'ISlí'-en. |
Szu'jollca, P. KuiunZiéeva ul. 
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— Husznapi elzárásra és 600 di­

nár pénzbírságra Ítéltek egy csan- 
taviri gazdálkodót. Szuboticáról1 
jelentik: A szuboticai törvényszé­
ken tegnap délelőtt tárgyalta Tá- 
sz'cs büntetőbiró hármastandcsa 
Táborovics Szteván 39 éves csan- 
taviri gazdálkodó ügyét. A vád­
irat szerint Táborovics a múlt év 
szeptember 6-án 100 dinárral meg 
akart vesztegetni egy csendőrőr­
mestert. Táborovicsná! komoly 
gyanuokok alapján házkutatást 
tartottak a csendőrség közegei 
és a padláson meg is találtak egy 
pálinkafőzőt, valamint öt liter pá­
linkát. Táborovics ekkor a csend­
őrőrmesternek 100 dinárt ajánlott 
fel arra az esetre, ha a csendőr­
őrmester nem kobozza el a pálin­
kát és nem tesz ellene feljelentést. 
A bíróság a tanúkihallgatások 
után bűnösnek nyilvánította Tá- 
borovicsot és 20 napi elzárásra 
és 600 dinár pénzbírságra, nem fi­
zetés esetén uiabb 10 napi elzá­
rásra ítélte. Az ítélet jogerős.

— Fűzőjét, keztyüict, harisnyáját 
csakis Fischer J. és Fia cégnél No- 
viszé-’-in szerezze he. Ugyanott kö­
tött ruhák, pulloverck olcsón ki- 
árusittatnak.

Híresség-szolgálat
Egészen újszerű intézményt alapított Newyorkhan két fiatalember. 

Az intézmény neve: Celebrity Service — híresség szolgálat. A Celebri­
ty Service ügyfelei főként hírlapok, hírszolgálati és fényképügynöksé­
gek. Bármikor pontos felvilágosítást kaphatnak, hogy Amerika bármelyik 
hires embere, politikus, iró, filmsztár, orvos, ügyvéd stb. hol tartózko­
dik és mivel foglalkozik.

A vállalat jelszava: »Ki kicsoda és hol van?« A Celebrity Service 
természetesen nagy információs szervezettel rendelkezik. Állandó kap­
csolatot tart fenn a hajóvállalatokkal, a nagy szállodákkal, vendéglők­
kel, szanatóriumokkal, színházakkal, általában minden olyan intézmény­
nyel, ahol a hires emberek meg szoktak fordulni.
inmmiHiimi

— TOPOLAI HÍREK. A Katolikus 
Kör Ifjúsági osztálya vasárnap, már 
cius 19.ér, a Puholák-fé’.e vendéglőben 
délután 4 órai kezdettel kulturelőndsst 
lendez A műsoron dr. Puholák László 
járási orvos előadóra, szavalatok és 2 
egyfelvonásos bohózat szerepel. Az 
előadásra belépődíj nincs. — A Kato­
likus Kör meghívta a növi szád l bolté 
ri Katolikus Kör műkedvelőit, hogy 
március 21-én Topol ón adják elő az 
Elcserélt Ember című drámát. A no- 
viszácli műkedvelői: a meghívást elfo­
gadták. Tcpolán az előadás iránt máris 
nagy érdeklődés nyilvánul meg — A 
Fruska Gora turlstacgvosület topo’oi 
szervezete most tartót' a evi közgyűlé­
sét. amelyen a vezetés'g jelentését el­
fogadták és elhatároztak, hezv a tu­
risztika népszerűsítésire hangosfilme* 
mutat tatnak be.

— Vac-ora és társasössze.lövete] 
a noviszádi Ccntrálban. Kökény 
Dezső, a kitűnő cigányprímás és 
zenekar jelenleg a novlszádi 
Centrál vendéglőben muzsikál. A 
népszerű prímás vasárnap, 19-én 
vacsorával egybekötött társnsüsz- 
szejövetelt rendez, amelyre bará­
tait és ismerőseit ezúton is meg­
hívja.

— »Az elcserélt ember« vasárnap 
délutáni előadására jegyek elővétel­
ben Abrahám János könyvkereske­
désében kaphatók.

— Ellopták a szubotical Sport 
egyik drukkerének kerékpárját. 
Szuboticáról jelentik: S/aghmeis- 
ter Ernő szuboticai fiatalember, 
a Sport nagy szurkolója a vasár­
napi mérkőzésre kerékpárján 
ment el. Szaghmeister a kerékpárt 
a stadion palánkjához támasztot­
ta, néhány perc múlva azonban 
már hiába kere-te, valamelyik élel­
mes drukkertársa elhalászta a za­
varosban. A rendőrség nyomoz.

— Gázolás Noviszádon. A novi- 
szádi Safarik uccán vasárnap dél­
után súlyos szerencsétlenség tör­
tént. Egy 773 szánni zemuni au­
tó elütötte Szabady Győző ötéves 
kisfiút, aki karját törte. A gyer­
meket dr. Mogin Milán részesitet-1 
te első segélyben, maid a mentők 
beszállították a kórházba.

— Letartóztatták a noviszád1 
főposta házi szarkáját. A noviszá- 
di főp-cstán már régebben észre­
vették, hogy a postaküldeménye­
ket ismeretlen tettesek lopkodják. 
A gyanú Jovkovics VI<1 da postai 
alkalmazottra irányult, akit hosz- 
sz.asan megfigyeltek és megállapí­
tották, hogy a gyanú alapos. A 
rendőrség Jovkovics lakásán ház­
kutatást tartott és nagymennyisé­
gű selyemárut talált. Jovkovics 
bevallotta, hogy rendszeresen lop­
kodta a postai küldeményeket. Ki-1 
jelentette, hogy a lopásokban volt, 
bűntársa is Milovánovics Boriszláv j 
p. stai alkalmazott személyében, 
akit azóta áthelyeztek egy szer- j 
biai helységbe. I

— Az Ismeretlen barát megszur- 
Icáita Dulics Antalt. Szuboticáról 
jelentik: Dulics Antal 38 éves n'.e- 
xartdrovói gazda vasárnap este le­
szállt a tanyájához közelebb fek­
vő verusicsi megállónál és hazain­
dult. Az utón összetalálkozott bi­
zonyos Iván nevű ismerősével, 
akinek még a vezetéknevét sem 
tudta és együtt haladtak Dulics 
tanyája felé. Valamin nézeteltéré­
sük támadt és Iván kését előkap­
va összeszurkálta Dulicsot. A sze­
rencsétlen gazdát az egyik szúrás 
a szive alatt érte. Dulics össze­
esett, az ismeretlen ismerős pedig 
eltűnt az éj homályában. Nem 
sokkal később több közeli gazda 
figyelmes lett Dulics segéiykiáltá- 
saira, a helyszínre futottak s Du­
licsot beszállították a szuboticai 
közkórházba, ahol ápolásba vet­
ték. Dulics kihallgatása alkalmá- 
avl nem tudott semmi közelebbit 
mondani támadójáról, a rendőr­
ség megindította a nyomozást.

SORSJEGYET
az ápr. 14*-1 első osztály húzá­
sára vásároljunk vagy rendeljünk pos­
tán a mechata mázott fóelárusitónál
LllStlg LlÜOS banhiizletében 
hovisxád, Uralja Aletisanrira /A.

Az ul játékterv az eddiginél is 
kedvezőbb nyerési esélyeket nyújt

— Szűcs Márton az uj ervenkai 
plébános. Négele József eddigi erven­
kai plébánost Budánovics Lajos püs­
pök Péter Bálint halála után parn- 
butyi plébánossá nevezte ki és igy 
a ervenkai plébánia megürült. Bu­
dánovics Lajos püspök most Szűcs 
Márton szombori káplánt nevezte ki 
Crvenkára plébánossá. Szűcs Már­
ton 1907-ben született Kuián és 
1933-ban sztentelték pappá. Crven- 
kán van most a bácskai cgyházme 
gye legfiatalabb plébánosa, mivel 
Szűcs Márton mindössze 32 éves.

— Harminc napi elzárásra ítéltek 
egy novlszádi kalauzt. A noviszádi 
törvényszék egyesbiróságán tegnan 
tartottak tárgyalást és hoztak Ítéle­
tet Jovánovics Milán noviszádi vas­
úti kalauz ügyében. Jovánovics. a 
vád:rat szerint, 193fi-ban részletfi­
zetésre rádiót vásárolt, a készüléket 
azonban még kifizetése előtt eladta. 
A tegnapi tárgyaláson a vádlott be­
ismerésben volt. vérszegény védeke­
zését csak enyhítő körülménynek fo­
gadhatta el a bíróság és ítéletében 
30 napi »’zárásra ítélte, de az Ítélet 
végrehajtását egy évre felfüggesztet­
te. Az Ítélet nem jogerős.

--------------------«««« 6 5>»>--------------------
PIHENŐ

— ..és te hogy pihensz, ha szabad, 
riapos vagy?

— Moziba küldöm a feleségemet az 
anyósommal.

Ud. dr. Dczidera Vojnic Tunlő rodj. Tcrezija Vojnlc Hajdú sa di. 
com Marijom 1 Stipanom bolcm u sreu javljnmo zalosnu vijest. da 
je mili muá 1 otac

Dr. Dezider Vo*nic Tunic
om. priscdnlk sir. sfola — zemlioposedniU

natcon duge bolesti, koju je uzornom strpljívoácu podncsio, u 74-oj 
god. zivota svopa, dne 12-og marta pokrijepljon sa Sv. Otajstvima 
umlrucíh u Pogu prcmlnuo.

Ttlo naáeg mi log pokojnika sah ranit éc se dne 14-og marta posle 
podne u Vz4 sala Iz oíalosóene kuóe (t. Scnoir.a ul. 23.) u groblju Sv. 
Djurdja. a zaduSnice odrzaée se dne 13.og maid a pre nődre u 10 sati u 
erkvi Sv. Djurdja, i tek. mes. 14-og u 11 satl u crkvl Franjevafikoj. 

Subntjca, 12.og marta 1939. god.
POCIVÁT 1)0 SRICNOG USKRSNUfA !

Pokojnika oplakuju joí:
Dr. Julije Volnié. Tunió i obitelj ud. dr. I,azara Llpozenflé Marita 
rodj. Vojnlc Timié 1 obitelj brat 1 sestra, Piroska Vojnlé áogorlca, dr. 
Stipana Vojnic Tunió supruga Marija rodj. Dvornak snaia, nadaij“ 

mr.ogobrojna rodbina. prljatel II i noz-ar->-'

I)r. Vojniirs Tunics Dezsöné. szül Vninlcs Hajdú Terez ugva ma
ga, mint gvermelcel Mária és István ne /ében fájó szívvel tudatják, 
hogy r.agvon szeretett férje, Illetve édesapjuk

Dr. Vojnics Tunies Dezső
nyug. árvaizékl elnök — földbirtokos

f hó 12-lkén d. e. 10 órakor óletónek 74-ik évében a halotti szentse 
gok áj tetős felvétele után elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait március hó 14-ikén délután 
Vz-t ómkor fogjuk a gyász.ház.ból I. Senojeva ul. 23. a Sz. Györgyi te. 
melőben levő családi sírba pihenésre helyezni, mig az engesztelő szent 
misét március 13-tkán délelőtt 10 órakor a Szent György és március 
14 én délelőtt 11 órakor a Sz-ent Ferencrendiek templomiban mu­
tatjuk be.

Szubottca, 1939. március hó 12-íkén
MIG ELTEL SZERETTÜNK, EZUTÁN SIRATUNK T

Az. elhunytat gyászolják ;
Dr. Vojnics Tunics Gyula és családja, őzv. dr Lipozencsloa IAzárné. 
szül Vojnics Tunics Mária és családja testvérei, Vojnics Piroska só­
gornője, dr. Vojnics Istvánné. szül Dvornak Mária menye, továbbá 

számos rokonai jó barátai és ismerősei.
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Félszázados jubileumra Feszül a sztári- 
becsei Polgári Magyar Dalkör

SPORT
Efagy áli a banokság ?

SZUHOTICAl ALSZÖVETSÉG

Júniusban rendemä a
A jugoszláviai magyarság egyik 

legrégibb dalosegyesülete, a sztári- 
becsei Polgári Magyar Dalkör júni­
us hónapban üli meg ötvenéves ju­
bileumát fényes keretek között. Az 
ünnepélyre a helyi egyesületeken 
kívül meghívják a vidéki testvér- 
egyesiileteket is. A jubileumra ké­
szülő egyesület 1888-ban alakult meg. 
bár már a nyolcvanas évek közepén 
mozgalom indult Sztáribecsén ma­
gvar dalárda létesítése céljából. Az 
első kezdeményezők azonban csak a 
taggyüjtésig jutottak, Jelentkező ne­
hézségektől megrettent és szétszóró­
dott a kis csapat. Az eszme azonban 
tovább élt és

1888-ban megalakult az egyesü­
let ti) működő taggal.

Az alakuló közgyűlést május 14- 
<'n tartották Györy László adófőriszt- 
víréi5 elnöklete alatt és Gortva Lász 
ló bankpénztárost választották meg 
elnökké, karnagy Rácz Ferenc kán 
tor lett, aki csak rövid ideig műkö­
dött és utána Rully János zenetani- 
1ó vette át a kar vezetését. A lelkes 
gárda szorgalmasan készült az első 
dalosversenyre, amelyet október 21- 
én tartottak meg zsúfolt ház előtt, 
hatalmas sikert aratva. Eredményes 
működést fejtett ki a Dalkör Fettm" 
János községi jegyző elnöklete alatt. 
T'zidöben az egyesület dalárdája ér­
tékes dijat is nyert a Noviszádon 
rendezett országos dalosversenyen. A 
hazatérő dalosokat Sztáribocsc kö­
zönsége diadalmenettel fogadta.

Csupor Gyula elnöklete és Lo­
son czv karnagysága alatt élte fény­
korát a Dalkör, amikor nemcsak itt­
hon, de a környéki községekben is 
rendezett nagysikerű hangversenye­
ket. A becsei dalosok lelkes munká­
ja láttára

újabb és újabb dalárdák ala­
kultak.

A már említett noviszádi országos 
versenyen, a me'yen több ismert bu­
dapesti dalárda is résztvett, nagy ér­
tékű ezüstserleget nyert a becsei da­
lárda. Az igv hírnévre szert tett 
egyesület meghívások folytán 1 Sün­
ben Báeskatopolán, 1902-ben Sztá- 
raknnizsán. Ad'o. Eácskogradistén. 
Növi Becsejen, Petrovoszelon. 1993 
és 1904-ben Csurugón, 1905-ben Ku­
lan. 1906-ban Palicson vendégszere­
pelt nagy sikereket aratva. Az egye­
sület tízéves fenállását 1898-ban ün­
nepelték meg fényes keretek között, 
mely alkalommal felszentelték Gin­
orr Ignác földbirtokos neje által 
adományozott selyem zászlót. Az ün­
nepélyen a zászlóanyai tisztet is Gin- 
dér Ignácné töltötte be.

Érdemes felemlíteni, hogy a sztári- 
becsei Polgári Magyar Dalkör min­
dig szoros kulturbarátságot tartott 
fenn a sztáribecsei szerb dalárdák­
kal. Igv például amikor 1389-ben a 
Dalkör karnagy" nélkül maradt, Osz- 
vald Antal a szerb templomi dalárda 
karnagya vette át a Dalkör karának 
vezetését és sikerrel vezényelte a 
már előzőleg kitűzött versenyen.

A szerb és a magyar dalárdák 
1892-ben és 1897-ben együtte­
sen énekeltek, a Dalkör 25 éves 
jubileumán pedig a két becsei 
szerb dalárda cgy-egy számmal 

vett részt.

/ubiláris ünnepséget
A fejlődő Dalkör 1891-ben műked­

velő szakosztályt szervezett, majd 
1892-ben vegyeskarral bővült, 1906- 
ban pedig műkedvelői zenekart is lé­
tesített. A Polgári Magyar Dalkör 
legkitartóbb elnöke Osztrogonác Fe­
renc tanító volt. aki 22 évig állott az 
egyesület élén. A Dalkör szép ered­
ményeket felmutató kulturmunkáját 
egyidőre a világháború és a forrada­
lom szakította meg, utána pedig 
évekig tétlenség ülte meg a kedélye­
ket. Az egyesület 1920-ban kezdte 
meg újból tevékenységét Zsótér 
András földbirtokos elnökletével és 
Ugrav György polgári iskolai tanár 
karnagysága alatt. Az újabb időben 
Szmik Gyula gyógyszerész elnöklete 
és Rácz Imre kántor karnagysága 
mellett hatalmasan feléledt az egye­
sület működése. A dalkarral párhu­
zamosan szép munkát fejtett k; a 
Rácz Irr.réné mellett működő miiked 
velő szakosztály nívós és sok sikert 
aratott színdarabok és estélyek ren­
dezésével.

Az egyesület vezetősége és tagjai 
nagy lelkesedéssel készülnek az idei 
félévszázados jubileumi ünnepségek­
re. A Dalkör elnöksége 40 felhívást 
küldött ki a magyar dalárdákhoz Mi 
vei feltehető, hogy nem minden mű­
ködő dalkör kapott meghívót a be­
csei ünnepségre, a Dalkor elnöksége 
ezúton hívja fel az érdeklődő dalkö­
röket, melyek meghívót nerv kaptak, 
hogy felvilágosításokért rövid időn 
belül forduljanak Rácz Imre dalköri 
karnagyhoz.
-------------- 6 ---------------------------

Harmadszor is forró stfietf 
ataioií houiszüiion a 

,Jratifies betyátofi‘‘ operett
A Dalosáürben zsúfolt fráz nézte 

végig fíerrcz ÍSoldizsár és Hegedűs 
László ogerett/ét

A noviszádi külső Katolikus Olvasó­
kör vasárnap délután adta elő har­
madkor Ber.cz Boldizsár, a jónevii 
vajdasági magyar iró és Hegedűs 
László, a rendkívül tehetséges fiatal 
zeneszerző Frakkos betyárok« cirnü 
operett! I. A darab ezúttal a Polgári 
Magyar Daloskor otthonában került 
színre. A közönség zsúfolásig megtöl­
tötte » Daloskor nagytermét. Az elő. 
adás a Daloskor kis színpadán is kitü­
nően sikerült. Ugv az operett szelle­
mes :zö\ ege, mint kedves, ‘gazt ma. 
gyáros és melodikus muzsikája első 
i; nguan érvényesült a Daloskörben, a 
közönség alig győzött tapsolni a sze­
replőknek és a szerzőknek.

A főszerepekben Fischer Elza Hessz 
János Gausz József. Korda Miklós, a 
ktsebb szerepekb°n Ökrész István Sá. 
gi Ju’iska, Hirschfeld Juci és Fehér 
Mihály, valamint a mellékszerepekben 
Hirschfeld Ibolyka. Sági M., Feikert 
Nusi, Beck Aranka. Sabli Juliska, Ju­
hász József. Weisz Jaksi és Sípos Si­
mon nagyszerűen megálltak a helyű, 
két és m- g a második előadással szem­
ben is javulást mutattak.

Remélhető, hogy az operettet Novt- 
uzádon megismétlik még néhányszor. 

---------- «*««-{(- x»»»----------
GANDHI ÚJABB SIKERE 

ITszódrcszben koplalt Gandhi,
A sok vicclap bárhogy hnzla.
Most ö nevet, mivel böjtjét 
Ezúttal is — jól megúszta

(6- a.)

a) Szubotica
1. ZsAK 8 7 0 1 39:7 14
2. Bácska 7 6 0 1 28:7 12
3. SzAND 7 6 0 1 16:9 12
4 Sport 8 2 2 4 7:17 6
5. Bunjevác 8 1 2 5 7:24 4
6. Zrinjszki 7 1 1 5 12:34 3
7. SzMTC 7 0 1 6 8:19 1

b) Vidéki első osztály
1 . OSC 11 6 3 2 27:16 15
0 . Dulcisz 11 5 3 3 31:18 13
3 . Jugoszlovén 11 5 3 3 25:17 13
4.. JSK 11 6 1 4 28:20 13
5 . Apatin SK 11 5 2 4 34:25 12
6. Szentai AK 11 4 4 3 21:20 12
7, Bezdáni SE 11 5 1 5 24:22 11
8. Gragvanszk i 11 4 3 4 17:20 11
9. Szomb. Sport 11 0 1 8 14:30 5

10. Crvenkai SK 11 2 1 8 15:43 5
OSZIJEKI AI ,SZÖ5 ETSÉG

1. Bata 12 10 2 0 64:11 24
2, Szlávia 11 10 1 0 53:9 21
3. Elektra 12 6 2 4 25:22 14
4. Hajdúk 14 6 0 6 29:31 12
5. Gvozsgyár 13 6 0 7 23:47 12
6. Olimpia 12 2 1 9 16:42 5
7. Gragyanszki 12 1 2 7 17:33 4
8. Grafiesár 12 2 0 10 13:52 4

LIGA
1. BSK 15 12 3 0 18:11 27
2. Hajdúk 15 9 4 2 41:19 22
3. Gragyanszki 15 9 2 4 34:14 20
4. Jugoszlávia 15 9 o 4 31:16 29
5. HASK 15 7 4 4 28:18 13
6. BASzK 15 4 6 5 19:21 14
7. Jedinsztvo 15 6 2 7 25:30 14
8. Szlávia (Sz) 15 5 o 8 24:28 12
9. Ljubljana 15 3 4 8 12:32 10

10. Gragy. (Sz.) 15 3 2 10 18:44 8
11. Zemun SK 15 3 2 10 16:42 8
12. Szlávia (V) 15 o 3 10 18:39 7
MAGYAR NEMZEI BAJNOKSÁG
1. Újpest 15 12 1 o 58:18 25
2 Ferencváros 15 11 3 1 58:29 25
3. Hungária 15 9 4 2 37:23 22
4. K:spest 15 8 3 4 35:26 19
5. Phöbusz 15 6 5 4 33:27 17
6. Nemzeti 15 5 6 4 33:27 16
7, Budafok 15 5 5 5 23:26 15
8. Szeged FC 15 4 6 5 28:23 14
9. Szol. MÁV 15 6 o 2732 14

10. Taxisok 1 5 6 45:41 13
11. Elektromos 15 4 4 7 23:31 12
12. Bocskai 15 2 3 10 20:41 7
13. Zuglói SE 15 2 2 11 21:59 6
14. Salg. SE 15 2 1 12 20:68 5

•-------
AZ ANGOL LIGA EREDMÉNYEI

Birmingham — Wolverhampton 
Wanderers 3:2

Bolton Wanderers—Brentford
1:1.

Charlton Athletic — Blackpool 
3:1

Chelsea—Grimsby Town 5:1 
Leeds United—Arsenal 4:2 
Leicester City — Huddersfield 

Town 0:1
Liverpool—Portsmouth 4:1 
Manchester United—Aston villa

1:1
Midd:esbrotigh—Everton 4:4 
Preston North End — Derby 

County 4:1
Stoke C'fy—Sunderland 3:1 
Az élen most ez a sorrend:
1. Ever:on 45 pent, 2. Wolver­

hampton 42, 3 Dei by County 35, 
4 ( bariton A'hieLc 37, 5 M'dd- 
iesbrough 36. 6. Acton Villa Vs 
St"kc City 35-35.

Futball-eredmények
SZUBOTICA: ZsAK—Bunyevác 6:l 

(3:1) és SzAND—Sport 2:1 (1:1). mind. 
két mérkőzés elsőosztályu bajnoki.

BOliOVÓ; Data SK—őszijeit! Haj. 
duk 7.1 (2:1). elsőosztályu bajnoki.

K1KINDA: Szloga—pctrovgrádi Rád 
nlcski 3;1 (2:1) bajnoki

BAJMOK: Szloga (Szubotica)—BAK 
3;2 (3:1), barátságos.

SZOMBOR; Szerdai AK—Sport 50 
(2:0). tajmki. játékvezető Jovanovics.

ŐSZIJE K: G vúzsgyár—Olimpia 2:0. 
(1:0) cs Elektra—Grafiesár 1:0 (0:0),
elsőosztályu bajnoki mérkőzések.

SABÄC: Máesva—Isztra (Novtszád) 
1;0 (1:0), barátságos, a mérkőzés egyet­
len gólját Rohics lőtte.

MAGYARORSZÁG; Az NBB vasár, 
napi eredményei: WMFC—FTC l;l, 
Tokod—Postás 2:2, Sopron—Beszkárt 
ö:3. Haladás—A!ba Regia 4;0, Egyet­
értés—UTE 2:1. Törekvés—Csepeli 
MOVE 4:1, Lamp art—Vasas 2;1, Tata­
bánya—Rákoskeresztúr 2;0, Pénzügy— 
Pécsi DV 1:1, Szentlőrinc—Debreceni 
VSC 4:3, Salgótarjáni BTC—Váci Re. 
meny 10:1, Pereces—Váci SE 3; 1, 
MÁVAG—Mezőtúr 4:0, Diósgyőr — 
SzAK 3:1 A keleti csoportban a cse. 
peli WMFC, a nyugatiban a szombat- 
helyi Haladás vezet.

ROMÁNIA; Rapid—Tricolor 2:0, Car 
páti—Studeniesc 2.1, Juventus—Vic­
toria 2:2, UDR—Kinizsi 2:0, Ripensia 
—Aradi MTE 2;0, Vénusz—Glória 10 
(0:0\

VRSAC: Dusán Szilni ■— Radníeski 
10:1 (3:1). elsőosztályu bajnoki.
CSEH-SZLOVÁKIA; Spárta—Náchod 

8:1, SK Pilsen—Pardubic 2;2, Szlávia 
—Zsidenice 0:0, SÍ. Osztrava—Kladno 
5:1, Bata—Liben 4:3.

OLASZORSZÁG: Novara—Lazio 2-0 
Bologna—FC Milan 1J), Liguria—Li­
vorno 3:3 Juventus—Bari 3:0, Tries, 
tin a—Genova 1:1, Lucchese—Ambro, 

siana 1:1, Modena—Napoli 2:1, Roma 
—Torino 2:0. A bajnokság élén a Bo­
logna áll

--------•--------

Rövid spottftirefi
Jugoszlávia si-vgró bajnokságát Al. 

tin Novsek nyerte meg 53 méteres 
ugrással. Ugyanezen a versenyen in­
dult Bradl Josef világrekord er is, aki 
59 métert ugrott. így tehát ö lett a 
verseny nemzetközi győztese.

A noviszádi Rapid vasárnapra, már­
cius 19-re vidékre ajánlkozik.

Puncsén Mentone-ban, a nemzetkö­
zi ve-seny döntőjében 11:9. 6:2, b:0
arányban győzött a német Red! étien 
s ezzel elnyerte a snemzetek serle­
gét«.

A szlovák fut ha 11 sző vet ség határo­
zatából kifolyólag a Bratiszlava nem 
indulhat többé a cseh-szlovák ligában 
A pozsonyi csapat mór vasárnap sem 
játszott az állami bajnokságban, mely 
most cseh bajnoksággá zsugorodott 
össze

Szabó Miklós utolsó amerikai verse­
nyén. Newyorkban. ötödik lett a két- 
mérfö'des síkfutásban, amelyet Lash 
nyert meg 9 perc 2.4 mp alatt.. Szabó 
ideje 9 perc 11 mp.

A magvar válogatott ma utazik el 
Budapestről Párizsba, ahol ceütörtö. 
kön játszik a francia válogatott ellen. 
A magyar csapat végleges összeállítá­
sa: Szabó — Korányi. Biró — Lázár, 
Särosi III Balogh — Szántó. Zscngel- 
l-i*, Kollith, Kiszeiy. Gyetvay.

A ligában vasárnap a következő 
mérkőzések lesznek: Beográdban BSK 
—zagrebi Gragyanszki és BASzK — 
Haiduk, Zemunban SK Zemun—sza­
rajevói Szláv1 a, Zagrebban HASK— 
Jugoszlávia, Lyublyanában FC Lyub- 
l.vana—Jedinsztvo és Varazsdinban 
Szlávia—szkoplyei Gragyanszki.

A lengyel—magyar birózóverseny, 
amelyet vasárnap rendeztek Kattovi- 
cében. C;1 arányban Magyarország fö­
lényes győzelmével végződött.
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A noviszádi Bers.il SK vasárnap 

megtartott közgyűlésén Bc-rnold Szil­
vesztert diszelnöknek választotta 
meg.

A NAK összes játékosait kérem, 
hogy ma délután feltétlenül jelen­
jenek meg az edzésen. Szuszodszki.

BfUKI rtM nlM.IUIIiiih'hTh HT!

M tc.föézé spot’t fiifgg
—A noviszádi Ileraklesz serleglor-
II áj an vasárnapig 30 csapat szere- 
pelt, most még 20 csapat van hátra, 
amelyek 17, 18 és 19-én dobnak. Ed­
dig a Gragyanszki II. csapata és a 
Keramit vezet 158—158 fával. A va­
sárnap elért eredmények: Isztra I. 
136, Isztra II. 124, Sofőrök I. 114, 
Sofőrök II. 108, Livnicsár 129, Za- 
r.atlia I. 112, Zanatlia II. 101, Zvez- 
da 131, Radnicski I. 101, Radnicski 
II. 98, Dulcisz I. (Novivrbász) 124, 
Dulcisz II. 129, Gvozsgyár I. 94, 
Gvozsgyár II. 100, Juventusz (Sztá- 
ribecse) 104. Zanatlia (Sztáribecse) 
126. Dunav I. 115, Keramit II. 118. 
Gragyanszki I. 141, Bácsko Dobro- 
polye I. 125. Bácsko Dobropolye II. 
126. TSK I. (Temerin) 108, Jugoszlo- 
vén I. (Sztáribecse) 152, Jugoszlovén 
II. 96, Kramer I. 93, Zseleznicsár II. 
149.
• —« O »--« O »-- « O »—« O »-- « O »-- «0
VOJVODINA—SZLÄVIA 6:0.
A Vojvodinát a nézők biztatták,
Hogy a labdát a kapuba beadják,
S lám, nemcsak Darmol és ricinus 

hat jól:
A biztatásnak eredménye hat gól.

fanyar tóbiAs

rsw.ölízsksk&iígs «K*GsaMs*H*;
— Holló, uram, — kiáltott most 

iá Apagyira, — a maga lábain jár­
jon, ne az enyémen. Majd megta­
nítom járni, ha a szülei elmulasz­
tották.

Apagyi fürkészően nézett az is­
meretlen közeledő arcába.

Ámbár az okosság azt tanácsol­
ta, hogy kerüljön minden össze­
tűzést, mégis fölforrt n vére erre 
az arcátlan kihívásra.

— Ha ön járni akar megtanítani 
engem, — vágta oda keményen,
- én majd megtanítom önt sza­

ladni.
— Holló! Mi akar ez lenni, 

uracskám? — kiáltotta most már 
harsányan a bandita, oldalvást 
Miskát figyelve, akinek elsötétült 
arca nem sok jót Ígért. — Azért 
henceg, mert másod magával van? 
No majd teszek róla.

Körülhordozta az oszladozó tö­
megben a tekintetét.

— Ide mellém, soraubeliek!
Tüstént két-három rosszképü 

bujnyik sietett a lovag tele s fe­
nyegetően állást foglalt mellette. ^

Csakhogy ugyanakkor arra felé 
sietett a városi őrség egy csapata 
is, amely figyelmessé lett a kiálto­
zásra.

— Nincs itt a helye uram, in­
tett a közeledő őrség felé Apag\i 
—, hogy rögtön összemérjem a 
kardomat az önével. De rendelke­
zésére állok bármikor.

Ugylátszik, a lovag sem tartotta 
a helyet s az időt alkalmasnak.

— Hol a szállása önnek hencegő 
uram?

— A Fehér Elefántban ■ De an ól.

KÖZGAZDASÁG

Erős inelasszeltiánnyal küzd a jugo­
szláv szeszipar

A enfiorprob/éma újra erősen fiisért — A cufiorbefioxatal 
elfieriilfieieilennefi látsxifi — A cufiortorlaléfi fierdése

— Saját munkatársunktól —

A jugoszláviai cukorrépa terme­
lés és a cukorgyártás problémája 
újra erősen kisert. Az érdekeltek 
állandó ülésezéseivel sem sikerült 
a rendezést úgy elősegíteni, hogy 
azzal mindenki megelégedett le­

hessen. Mint beavatott helyről 
értesülünk, az egyes bánságok te­
rületén felvett adatok alapján, az 
idei kampányra, a cukorrépát ter­
melő gazdák

nyolcvanezer hektár területet 
vetnének be cukorrépával.

Ez természetesen örvendetes ese­
mény lenne. A valóságban azonban 
ez csak ábránd. Mivel a gazdák 
az érdekelt gyártól holdankint 
ezer dinár előleget kapnak, leg­
többen két és három gyár részére 
is tettek bejelentéseket. Igv a 
nyolcvanezer hektár répaterület 
valóban alig lesz több ötvenzer 
hektárnál. A várható termés igv

legfeljebb kilencezer vagon 
cukor lenne,

körülbelül 500 vagonnal több, 
mint az idei fogyasztás. Ez a meg­
állapítás annyit jelent, hogy a cu­
korbehozatal veszélye még min­
dig kisért. Az a terv pedig, hogy 
az ország egy évi cukorszükségle­
tének biztosításán felül, még leg­
alább 3000 vasúti kocsi cukortar­
talék álljon rendelkezésre, ez év-1

ben sem valósítható meg. Kérdé­
sessé teszi még a cukorellátás biz­
tosítását a cukorrépatermelő gaz­
dák sablónos termelési rendszere, 
a föld forgatásának már évek óta 
tartós elhanyagolása és a cukorré­
pabetegség terjedése, amit a vár­
ható eredménybe, bármily opti- 
misztikusan is, be kell kalkulálni. 
Ily körülmények között, a kilenc­
ezer vagon os cukortermés csak 
rózsás remény. A gondos és reá­
lis előrelátás alig várhat többet, 
mint

legfeljebb 7500 7800 vagon 
cukrot.

Ez pedig az évi szükségletnek erő­
sen alulmarad. Hiába tehát a kí­
sérletezés és a túlzott remény. Az 
agrár Jugoszlávia, amely klimati­
kus és földviszonyainál fogva, a 
cukorrépa termesztés valóságos el 
dorádója lehetne, nem tudja a cu­
korbehozatalt elkerülni. Ezer 
vasúti kocsi cuk r fog hiányozni 
ahhoz, hogy az évi fogyasztás ed­
digi arányait fedezhessük. Tudjuk 
azonban, hogy a szociális jólét és 
a népélelmezés feljavulása évről- 
évre épen a cukorfogyasztás emel­
kedésében mutatkozik meg s ez­
ért az ezer vagonos behozatal nem 
elégséges.

! \ kérdés gyökeres rendezését

'AfgT1-_____é"reejett tortf rielnii reqituj a XVH. t:uz<.uU>rt_
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beszéljen, hol és mikor áll a kar­
dom elé?

Attól tartok, uram, hogy ön­
nek nem fognak tetszeni az én 
megszokott föltételeim. Én csak 
éjjel vivők, n holdvilágnál.

— Nagyon helves szokás. Leg­
alább nem melegszik ki az ember. 
A helyet nevezze meg, uram.

— A vásártér melletti ligetben 
van egy szép tisztás, ott várom 
.'int ma éjjel tizenegy órakor. Meg 
látom, több-e a mersze önnek, 
mint a berzenkedése

— Ott leszek, kötekedő uram.
— Tanácsolom is, mert úgyis 

fölismernem összemetélt ábráza­
tát, ha elbújni igyekeznék.

Apagyi nem is méltatta válaszra 
a lovagot. Miskával együtt elsie­
tett, mielőtt az őrség odaért vol­
na.

— Nem szeretem a dolgot, nagy 
jó uram, — dohogott utküzben 
Fekete Miska. — Ez az undok po­
fa szántszándékkal akasztott ten­
gelyt velünk.

- Meg fogja inni a levét, — 
felelte Apagyi.

— Egyenlő mérkőzésben nem 
félünk tőle, az igaz. De látta uram 
a cimboráit? Szemenszedett, címe­
res gazember valamennyi.

- Az lehetséges, hogy holmi 
orvtámadásra gondol. De hát elfe­
ledte, hogy mi sem estünk a fe­
jünk lágyára.

Nem bizony, nagy jó uram, 
— szólt örvendezve Miska Van 
már egynéhány cimborám a köve­
tek legényei közül, csupa ntokány 
magyar gyerek valamennyi. S ha 
kötekedő uram valami alattomos 
csínyre készül, hát majd ellátjuk a 
baját alaposan.

S a jó Miska nem is vesztegette 
el tétlenül a napot.

Mikor este tiz órakor Apagyi 
Gábor elindult a Fehér Elefántból, 
csudálkozva tapasztalta, hogy Mis­
kával együtt egész kis testőrség 
követi.

Hat-nyolc markos legény, min­
denféle vármegyéből, hires nyalka 
hajdúk, veszedelmesek holmi hős­
ködőkre s asszonynépre egyaránt.

Kard vagy pisztoly nem volt 
egyiknél se, minden fegyverük 
egy-egy fokos volt: hát hiszen 
kell-e több magyar embernek, ha a 
dolog frissére kerül a sor?

—- Na de Miska, — szólt Apagyi 
a legényhez, amikor a ligethez ér­
tek, — nehogy túlságosan előre 
tolakodjanak majd ezek a fickók. 
Egyedül te légy mellettem, ők la-
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nem lehet elkerülni. Legalább 1500 
vagon cukrot kell importálni és, 
amiről már a múlt hónapokban 
irtunk, legalább ugyanannyi me- 
lasszét is, mert nélküle

a jugoszláviai szeszgyártás 
súlyos helyzetbe kerül.

Á helyzet az, hogy Jugoszláviá­
ban a répa átvételi ára alacso­
nyabb, mint bárhol Európában, a 
cukor ára pedig olyan magas, 
hogy a fogyasztás visszaesése nél­
kül, tovább nem emelhető. Meg 
kell tehát végre azt az alapot te­
remteni, amely a cukorellátás ál­
landó krizises jellegét megszüntet­
né. Ez az alap csak az állam és a 
cukorgyárosok közös megállapo­
dása lehet. A jó példával a pénz­
ügyminisztériumnak kellene elin­
dulni, a cukortrosarina megfelelő 
leszállításával, ami ma 7—8 dinár. 
Legalább három dinárral csök­

kentsék s ezt is a répatermelők­
nek adják. Az eredmény nem is 
maradna el.

»»ifi«««

□ Munkanélküliség Angliában.
Hivatalos angol adatok szerint 
Angliában februárban 142.000-re! 
cs'ikkent a munkanélküliek száma. 
Az egyesült királyságok területén 
ma 1.890.000 munkanélküli van. 
Az 1938. év februárjával szemben 
az idén februárban 80.000-re! több 
volt a munkanélküliek száma.

□ A mólhatári tiszai halászati jog. 
Mól határában a tiszai halászati jo­
got, mintegy 38 kataszteri hold te­
rületen 1939 március 15-én adják 
bérbe a szentai főszolgabiróságon 
(Eugen palota II. emelet). Közeleb­
bi feltételek a szentai városi gaz­
dasági hivatalban tudhatok meg a 
hivatalos órák alatt.

puljanak meg észrevétlen. Csak 
akkor szabad mutatkozniok, ha 
valami aljasságot tapasztalunk.

— Legyen nyugodt uram, min­
dent úgy intéztem el, ahogy a ga­
valléria megkívánja. Pajtásaim 
csak akkor avatkoznak he, ha el­
kiáltom a jelszót. Addig bokrok 
közt maradnak.

Ahogy a tisztásra értek, már ott 
találták az idegen lovagot.

ő is a legényével jött, már ott 
lan obsitossal, akinek megcsonkí­
tott pofája stilszerü kiegészítése 
volt a kísérteties találkozó hangu­
latának.

A térséget megfényesitette a 
hold ezüst sugara, hanem odább, 
a fák alatt, szinte átláthatatlan 
volt az éjhomály.

Miska ugyan váltig mereszt,gette 
a szemeit, de mindhiába: a fák 
bokrok között nem tudott embe­
reket fölfedezni még az ő éles te­
kintete sem.

A hajdugverekek elmaradtak 
tőlük a tisztás szélén, meglapul­
tak egy-egy fa mögött, még a fü­
lük hegyét se tudta meglátni Mis­
ka, bárhogyan erőlködött is.

No csakhogy szerencsém van, 
— mondotta nagy fennen a lovag, 
amikor Apagyit megpillantotta. — 
Már azt hittem, elbújt ön valami 
asszony szoknyája mögé.

Apagyi nem válaszolt.
Ledobta az avarra a kucsmáját, 

meg a köpönyegét s kardot von­
va, odalépett a lovag elé.

Miska odlavást állt s mint vala­
mi hadvezér vezényelt:

— Rajta!
0 is fokost szorongatott a keze-
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Április 1-én lép éleibe a felemel! 
vasúti teherdijszabás

Beográdbói jelentik: A tarifabizott­
ság legutóbbi ülésén, amelyen Sncl- 
Icr mérnök, a közlekedési miniszter 
á’landó helyettese elnökölt, a vasúti 
teherdijszabás öt százalékos emelésé­
re-; kérdésével foglalkoztak. A díj­
szabást Gugmus. a vezér gazgató he- i 
Ivett ese, ismertette. A díjszabás 
ugyan nem érinti kellemesen a köz- 
gazdasági életet, az államvasutak­
nak azonban szükségük volt erre a 
lépésre, mert

a vasúti anyagot fel kell fris­
síteni, nagy beruházásokat esz­

közölni,
amihez kölcsönt kell felvenni és en­
nek törlesztésére a vasút jövedelmét 
is fokozni. Ezért tartották legmegfe­
lelőbbnek a teherdijszabás 5 száza­
lékos felemelését

Az államvasutak jövedelme ez év 
március 1-ig 2.203 millió dinár volt. 
Ezenkívül számolnak azzal, hogy 
márciusban 150 millióval növekszik 
a bevétel, úgy, hogy a mostani holt­
s’gvetési évben az államvasutak 
összbevétele 2.350 millió dinár lnn- 
ne. míg a költségvetésben csak 2.310 
milliót irányoztak elő, vagyis

a bevétel 40 millióval lesz több 
az előirányzottnál.

Az 1939—1940 évi költségvetés nz 
á lamvasutak bevételét 2 556 millió 
ri nárra irányozza elő, vagyis 246 
millióval többet akarnak bevenni, 
mint amennyi az 1938—1939 évi be­
vétel volt. Ezt az emelkedést a va­
súti teherdijszabás 5 százalékos eme­
lésével remélik elérni. Az uj. fo’e- 
molt vasúti teherdijszabás ez év cp- 
r lis 1 -én lép életbe.

FÉL MILLIÁRDOS KÖLCSÖNT 
VESZ FEL A VASÚTI VEZÉR - 
IGAZGATÓSÁG
A vasúti vezérigazgatóság felhatal 

mazást kapott, hogy fél milliárd di- 
! náros kölcsönt vegyen fel uj vasúti 

anyag beszerzésére A közlekedési 
minisztérium ezenkívül felhatalma­
zást kapott arra is. hogy az 1937— 
1938 évi pénzügyi törvény rendel­
kezései alapján négyszáz millió di­
nárért

vasúti anyagot szerezzen he
és munkákat végeztessen azzal, hogv 
a tölesztést a vasút bevételeiből kell 
eszközölni.

A SABAC—KOVILYACSA 
KÖZÖTTI VASUTAT 
ÁLLAMOSÍTJÁK
A köz’ekedési miniszter felhatal- ; 

mazást kapott, hogy a vasúti anyagi 
felújításának alapja terhére 

megvásárolja a Sabac—Kovilya- 
csa közötti vasutat, 

amely a drinai bánság tulajdonát ké 
pezte.

»»»□«««

□ Magyarország januári kivitelé­
nek fi7 százalékát Németország és 
O'aszország vette át. Budapestről 
jelentik: A hivatalos magyar sta­
tisztikai kimutatás szerint .Ma­
gyar rszág ez évi januári kivitelé­
nek 57 százalékát Németország, i 
tiz százalékát pedig Olaszország j 
vette át. így a két tengelyhatalom j 
a magvar kivitelnek 57 százalékát 1 
vette meg.

ben s le nem vette a szemét az 
orrát lan banditáról, akinek kard 
volt az oldalán, övében pedig tőr 
és pi-ZtO'v.

\ küzdőfelek máris összecsap­
tak.

A lovag a délelőtti vékony spa­
nyol spádé helyett nagy, egyenes, 
h se zu kardot hozott, amelyet 
mo.-t veszettül pörgetett maga 
r'ött, mintha csak rá akart volna 
ijeszteni Apagyira: hidd csak, mi­
csoda nagyszerű vivő vagyok én!

Hanem A nagyi nem i jedt meg a 
roppant pallos által véghezvitt bű­
vészkedéstől.

Kitűnő vivő volt, mint az örö­
kös háborúknak és egyéni harcok­
nak abban az idejében minden ma­
gvar ember.

Törökös. g' rhe szabivájával ki­
védte ellenfelének minden iromba 
csapásat s cselvágásait és csakha­
mar elkezdte erősen szorongatni a 
lovagot.

r>c hát az Is észrevette már az 
első pontiatokban, hogy mesteré­
re akadt.

.Mikor aztán Apagvi támadásba 
ment át, elérkez' thick látta az 
időt, hogy véget vessen az egész 
ko médiának.

Nem v adatra gondolt ő, hanem 
gyilkosságra.

Újra clordi t ott a az ismert jel - 
.-vöt, persze németül

Ide mellém, soraubeliek!
Köröskörül egyszerre megeleve­

nedett a szintér.
Sötét alakok váltak el a fekete 

fatörzscktől s emelkedtek föl a 1 
sürü avarból. I

Az orgyilkosok Apagvi felé ro­
hantak.

Hanem akkorra már egv másik 
kiáltás is bezugta a tisztást.

Miska ordította el magát, hogy 
csak ugv zengett:

Csiil kre, testvér!
S a másik oldalról is megnépe­

sedni kezdett a fényár: Miska fo- 
kosos cimborái törtek elő nagy 
üvöltéssel.

Csakhogy a soraukatona már 
pisztolyt vont s Apagyira szegez­
te.

— Még meglövi ez a nyavalyás 
a gazdámat! — pillantott oda Mis­
ka s már abban a pillanatban ki­
repült a kezéből a fokos egyenest 
a piszto'yos emberhez, ugv sújtva 
főbe, hogv csak összeesett, mintha 
villám sújtotta volna.

A lovag elképedve állt a helyén: 
ennyi sok segítségre nem számi- 
toh a nyavalyás.

Egy pillanat alatt fölfogta a 
helyzetet, még mielőtt egymásnak 
eshetett vo'na a két tálmr.

Az erők n. van egyenlők voltak, 
de ismerte jő az embereit: hős ár 
mint orvok, de gyávák s használ- 
hatatlanok nviit küzdelemben.

Mitévő legyen már most?
E’ká.-omkodta magát s hátat 

fordítva, hanvatt-homlok elmene­
kült.

Azazhogy elnvnekült volna, ha 
M'ska az orrat'an vitéz leütése 
uMn tét', n maradt v- Ina

De hát nem volt az -zo':á-a Fe­
lt tv M1.-kának, hogy harc k zben 
pib mőt tartson.

Becsületes magyar lelkét külön­
ben is nagyon felháborította a lo­

Haladás a nüvénivédelemben
írta-. Swtti Károly, (Tito/)

Hogy ne kelljen két munkát vé
gezni és egy eszközzel, mondjuk 
fecskendczéssel, permetezéssel lehes­
sen mind a két gombaféle ellen egy­
szerre védekezni, célszerű lenne a 
ként a bordói léhez keverni. A kén 
azonban, sajnos, kiválik a permet - 
ből. a felszínére húzódik és vissza­
marad a puttonyban. Ezenkívül ta­
pasztalati tény az is, hogy a bordói 
lé a levegő szénsavától 2—3 nap 
alatt elbomlik, elveszti oxydáló ha­
tását. Ilyenkor azután, eső után, ami

I kor éjjel erős harmatképződés áll 
be. sietve kell ismét permeteznünk, 
mielőtt a peronoszpora spórái gyö­
keret nem vernek a levél légzöpóru- 
saiba. mielőtt a peronoszpora úgy­
nevezett miceüuma kifejlődik. A pe­
ronoszpora miceliuma a levélsejtek 
falait átfúrja, tartalmukat elbontja 
és elfogyasztja s a levél másik ol­
dalán ismét spórákat termelő kész 
gombává fejlődik ki, a levél meg- 
iontott helye pedig elszárad.

(Folytatjuk)
•----------

Borkősav a" mustban, borban 
és borseprőben

A mustban található szabad borkő- | 
sav és borkősavas só mennyiségét I 
több tényező együttes hatása szabja 
meg. Ezen tényezők között szerepel 
a mustot szolgáltató szőlő fajtája 
termelési körülményei (különösen az 
éghajlat), továbbá, mint egyik leg­
fontosabb tényező, a mustot adó sző­
lő érettségi foka. A szabad bovkős-av- 
tartalom. mely pl. julius hóban, a 
még nagyon éretlen borszőlőben 1"» 
fölött van. az érés folyamán mélyen 
0.1" 'I alá esik. A borkő, a borkősav 
savanyu káliumsója ugyancsak 1"0 
fölött van általában az éretlen sző­
lőben. mire a szőlő beérik, ez a 
■ ’ennyiség 0.5" o alá is csökkenhet. 
Ebből az következik, hogy rossz év­
járatokban, amikor a szőlő nagy ré­
szét éretlen állapotban kell leszedni, i 
a must s igy a leendő ujbor borkő- i 
sav és borkősavt art alma magasabb I 
a szokottnál. Tekintettel arra, hogy|

a borkő egy része kiválik a keletkező 
v.jborból, a kivált borkő egy része, 
az élesztősejtekkel együtt, a hordó 
fenekére süllyed s fejtésnél a seprő­
vel visszamarad, más része a hordó 
falára telepszik s azon idővel, főként 
ha a hordót nem mossák ki vízzel, 
tekintélyesen vastag kérget alkothat. 
E.;t a hordó falára telepedett borkő- 
réteget nevezi a gazda hordóborkö- 
nek, ez a hordóborkő nemcsak az er­
jedés folyamán, de az uj bornak ó- 
borrá való érlelése közben is jelen­
tékenyen szaporodhat. Magas savtar- 
talmu fajták, hűvös éghajlat vagy 
rossz évjárat esetében a borok sav- 
tartalma a természetes borkiválás s 
a savemésztö élesztők ellenére, oly 
magas lehet, hogy a borból a fölös 
sav egy részét nekünk kell mestersé­
gesen eltávolitanunk. A savcsökken­
tés céljára, előzetes próbák alapján, 
bizonyos számított mennyiségű tisz-

vag becstelen eljárása s nagy ked­
vet érzett magában, hogy megta­
nítsa egy kis móresre.

Igv történt, hogy amikor a mez­
telen karddal kezében futni kez­
dett, Miska már mellette volt s 
olvat ütött -oldalra az öklével 
a k ponvájára, hogv a nagy, hóri- 
horgas alak megfordult a maga 
tengelye körül s aztán egv jajki­
áltás nélkül a földre zuhant.

Az ellenség váratlan megjelené­
sére s vezérük balsorsának láttá­
ra. cinkosainak is inukba szállt a 
bátorság.

Bamba csudálkozással álltak ott 
egv pillanatig a viadal színhelyén, 
aztán kereket oldottak és elfutot­
tak a szélróz-a minden irányában.

Fene vigye n nyavalyásokat,
— mérgelődött Miska. — most az­
tán kivel verekedjünk?

Arra számított szegény, hogv 
narázs verekedésben lesz része s 
ih 1 n: elmaradt a mulatság.

— Gyerün1' uram, — szó't A na­
gyihoz, — há'ha hazafelé térett 
nagyobb szerencséül-: lesz s i sszc- 
akndunk eg\' o'\-an bandáival, a- 
mely nem fut m g ilyen esze nél­
kül. Nem tudok lefeküdni márna, 
mig jól ki nem verekedem maga­
mat.

— Nono, lassan a testtel, békás. 
-- mondotta nevetve a gazdám,
— még maid bekísér az őrség s ki
fogja akkor reggel kitisztítani a 
csizmámat ?

Az cszm-'-' Y n lova go* ott’- • - • \ - 
Iák a tisztádon s a hajdúkkal j 
együtt visszatértek a várv >ba.

Másnap megtörtént az ország­
gyűlés ünnepélyes megnyitása.

A díszbe öltözött, egymás he­
gyen-hátán szorongó rendek előtt 
őfelsége most már magyar díszru­
hájában jelent meg, ami valóban 
nem tévesztette cl a hatását a jó 
urakra.

A külföldi követek, köztük Cor- 
naro, Velence derék követe, akik 
jól ismerték azt a borzasztó sza­
kadékot, amely a császárt a nem­
zettől elválasztja s amely szakadék 
tele volt az ártatlanul megölt áldo­
zatok hulláival, nem győztek cso­
dálkozni a szilaj tomboláson, 
amely a császár magyar ruháját 
fogadta.

- Hiába van az ember hosszú 
évek óta a bécsi udvarnál, — súgta 
Cornaro a bajor követnek, — 
még mindig várnak reá meglepe­
tések. Ki hitte volna, hogy itt ek­
kora lelkesedés lesz, amikor még 
bitófán függnek Eperjesen a le­
vágott fők!

Egy jó uralkodó, aki ismeri 
és szereti ezt a népet, csodákat 
művelhetne a trónon, — felelte a 
bajor követ. — Hiszen Lipót is cél­
tudatosan uralkodik, de a habsbur- 
gi eszme és a magyar nemzeti cé­
lok közt kiegvenlithetetlennek 
látszó tragikus ellentét van.

De már a borzasztó éljen! és vi­
vőt ! ordítások megszűntek s a ki­
rály beszélni kezdett.

Nagy papírlapot tartott a kezé­
ben, amelyen öreg hetükkel volt 
felírva a legmagasabb mondóka; 
persze osztrák miniszterek" fogal­
mazták.

(Folytatjuk)
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ta kálciumkarbonátot, igen finom el­
oszlású por alakjában, beadagolunk 
a borba, mire a bor fölös borkősav- 
tartalma, fehér, oldhatatlan csapa 
dék, borkősavas mész alakjában ki- 
válik a borból, a hordó fenekére száll 
alá s ott összegyűlik.

Fentieket átgondolva látjuk, hogy 
a szőlőbogyóban borkősav egy része 
nem megy tovább a borral a bor fej­
lődése és kezelése utján, hanem attól 
különválik s így külön értékesíthető 
Ezt az értékesítést nálunk sokáig 
teljesen elhanyagolták, ujabhan azon 
ban, Európa nagy szőlőterme’ő or­
szágaihoz hasonlóan, nálunk is ko­
molyan meg:ndult a szőlő és borgaz­
daság ezen értékes mellékterméké­
nek a gyűjtése, értékesítése, részben 
feldolgozása.

Tudva, hogy a szőlőbogyó több ke­
vesebb. de mincVg elég jelentékeny 
mennyiségű borkövet tartalmaz, az 
első borkősavforrást a törkölynek 
kellene szolgáltatnia, hiszen a sző'ő 
visszamaradt sejtnedvével borkőnek 
is kell a törkölyben visszamaradnia. 
Tényleg vannak országok, hol a tör­
köly is a borkősavforrások között sze 
repel, nálunk azonban a borkő^av- 
gyártás nem hozza meg a beléfekte- 
tett költségeket.

Már az egész ország p:n~éibcn er­
jednek vagy kierjednek a borok, itt 
a fejtés ideje, mely művelet a leg­
gazdagabb borkősavforrást, a borsep 
löt szolgáltatja a borkősavgvártás 
részére. A fejtést az idén erőteljes 
savcsökkentés fogja követni, lesz te­
hát borkösavas mészcsanadék is bő­
ven. A gondos pincegazda a hordók 
általános őszi rendbehozatalánál nap 
világra került hordóborkövet is gon­
dosan összegyűjti, tudva, hogy pénzt 
csinálhat belőle s nem hagyja a hor­
dó falán hiszen ott maradva feltét­
lenül káros hatású, többek között 
azért, mert a hordó falának likacsait, 
melyeken át a bor fejlődésiben nélkü 
lözhetetlen levegő a hordó belsejébe 
behatol s mivel a kristályos borkö- 
savkéreg egyenlőtlenné, nehezen tisz 
tithatóvá teszi a hordót s alkalmat 
ád nr’ndcnféle káros tisztátlanság le­
rakodására.

»»»□«««

□ Németország replilőgépmoto- 
rokat szá'lit Romániának. A ro­
mán repülésügyi és tengerészeti 
minisztérium a müncheni repülő­
gépmotor gyárral szerződtet k tptt 
repü'őgép motorok és különböző 
repülőgép alkatrészek szállítására. 
A megrendelt anvng érteke körül­
belül 250 millió lef.
»—« o »—« o »—« o »—« o »—« o » <>o

»ÉN NEM ...«
Egy hlrtelenharngu orvosprofesz- 

szorról mesélik, hogy egy napon rá­
förmedt nz asszisztensére:

— Vagy maga bolond, vagy én!
Az asszisztens egy szót sem szólt,; 

de még aznap elment nz elmrkiini- j 
kára és tüzetes vizsgálat alá vetette , 
magát. Másnap átnyújtott a tanár­
nak egy szabályszerű orvosi bizo­
nyítványt.

— Kérem, tanár ur — mondta — 
én nem vagyok bolond ...
0«—« o »—« o »--« O »--« o *--« O » «
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Fontos orvosi tanácsod
Dclcfich és egészségesen számára

A titlsSéSlsöS meácS«*é5e és
(37)

Az ilyen gyomorba tehát hiába visz- 
ezük akár a legkönnyebben emészthe­
tő ételeket is, azok ahelyett, hogy ott 
kellőképen feldolgozásra kerülnének 
és további emésztés végett, 5—6 éra 
múlva a bélbe löketnének, az ernyedt 
gyomorban rekednek, ott bomlásnak, 
rothadásnak indulnak és mindazokat 
a kellemetlen tüneteket okozzák, a- 
melyc-k egyrészt savanyu fclböffögés- 
ben, gyomornyomásban, gyomorgör­
csök alakjában jelentkeznek, de más­
részt képtelenné is teszik a beteget uj 
tapiá’ék bevitelére és így közvetlen 
annak lesoványodó sóhoz vezetnek. Na­
gyon hatásosan tudjuk az ilyen er 
iiyedt, munkára képtelen, vérrel kel­
lőképen ei nem látott, úgynevezett 
atoniás (összehúzódásra képtelen) gyom­
rot éténkebb működésre serkenteni. A 
legegyszerűbb eljárás e célra: nz es*e 
lefekvés előtt a gyomortájra alkalma­
zott hideg vizi's Priessnitz-borogatás, 
r.mclv egé-sz éjszakán át a beteg gyo­
mor táján maradjon A hideg boroga­
tás ugyanis lassanként meleggé váltó, 
tik át és erre a melegre a test többi 
részéből vér tolul a vérszegény gyo­
mor felé, abba életet mozgást visz és 
ilymódon képessé teszi arra hogy azt 
a funkciót fejthesse ki. amely az éte­
lek normális megemésztésére szüksé­
ges Ezt az egyszerű Priessnitz-boro- 
gatóst ágyban fekvő, lázas tüdőbe­
tegeknél s jó eredménnyel alkalmaz­
hatjuk, sőt hatását fokozhatjuk még 
azáltal is, hogy napjában kltszer-há- 
romszor váltogathatjuk, egy egy boro­
gatás*. 3—4 órán keresztül hagyva a 
gyomortájon. A renyhe gyomormükö- 
öést kiváltó többi beavatkozások (vil-

ianyozás, gyógyszerek stb) már az or­
vos hatáskörébe tartoznak.

De a lázas tüdőbetegséget legtöbb 
szőr olyan tünetek kísérik, amelyek 
miatt a táplálkozás eddig ismertetett 
szempontjaitól teljesen el kell térnünk 
és egészen speciális étrendet kell ösz- 
szeállitanunk.

A tüdőbetegségnek főképen hárem 
kiemelkedő tünete az, amely a táplál­
kozás szempontjából más és m ás ét­
rendet tesz szükségessé. Ez a három 
tünetcsoport:

1. a tuberkulotikusok bélhurutja,
2. a tuberkulózissal kapcso'atos vér­

zés és végül
3 a tuberkulózishoz szegődő gégc. 

megbetegedés
I. Diéta Idillt bélhurutnál.

A tuberkulotikusok hasmenése sok 
szór csak étrendi h:ba következm nyo, 
— más esetekben pedig a bél tub r- 
kulotlkus megbetegedése váltja azt ! 
Egészen más lesz tehát a táplálkozást 
illető tanácsunk az első esetben és 
más akkor, amidőn az egy már fenn 
álló betegség leküzdésére irányul.

Az első eset. vagyis egy étrendi 
hiba következtében keletkező hasme • 
nés igen gyakran maga a beteg vág'/ 
a környezet elnézése ío’.vti" n lep fel 
és lesz hosszantartóvá. A legjobban 
ugyanis mindenki maga ismeri a »ter­
mészeti-ét: mit szabad és mit nem 
szabad ennie? Az egyik szervezet m -g 
teljesen egészséges korban is, ege szén 
máskép reagál ugyanazon táplálékra, 
mint a másik

(Folytatása szerdai számunkban.)

A í*«»a*síin äre^edts csSBscspsälifiaeiii»
(32)

Annak a szomorú igazságnak a tuda­
ta, hogy az asszony a változásba ke- 
1 ült, hogy az idő elhaladt felette, 
egészen áthangolja a lelki életét Az 
arcvonásoknak a megváltozása, a fel­
lépő finom kis ráncok, melyek félel­
metes előhírnökei a nc-m kívánatos el 
virágzásnak, deprimálólag hatnak az 
asszony! kedélyre. Sok hisztériás ál­
lapot sok lelki nyomottság fejlődik , 
így ki Az előrehaladott kort a férfi 
sokkal kevésbé veszi fegyelembe, mint 
a nő e ez Inkább az 5 lelki életével 
van öicefüggéabcn. A nagy ember- 
ismerő Goethe «Wilhelm Meisters 
Wanderjahre< egyik elbeszélésében 
éién.,k különbséget tesz az asszony! és 
az emberi öregedés között. Amint az 
asszony elveszti v:r. gát, akkor már 
■nmagában eltemeti magát. Addig a 

férfinél a tünetek csak lassan, set ten. 
kedve Lépnek fel. Mcgkapóan festi le 
a fiatal, s az előrehaladott kor érzé­
sé között levő konfliktust. /De amint 
a nőkre nagyon kínos az a pillanat, 
amikor előbb nem vitás szépségük 
kétessé válik, az a pillanat, amikor 
előbb nem vitás szépségük kétessé 
válik, éppen olyan kellemetlen a még 
teljes erejükben lévő férfiak számára 
a megcsökkent képesség leghalvá­
nyabb érzése is».

Keserű igazság van abban a mm- 
dásban; a szép asszony kétszer hal 
meg; az első halói, amikor megtudja 
érzi a tragikumát, hogy öregszik, rá. 
nézve szomorúbb az igaz! halálnál. A 
r.ő tudja, hogy a petefészek működés 
kiesésével megszűrik nemileg működ­
ni és az ettől való félelem hat olyan 
mólyen életerő. Sejti, hogy egész ha­
bitusa s egyént ténykedése a petefé. 
szék hormon iának a hat fisa alatt á’l. 
Már a XVII században mondotta egv 
francia orvos- »A nőt csupán a pete­
fészek teszi azzá, ami». A nő a pe­
tefészek függvénye, amit később Vir­

il ow a következő szavakkal fejezett 
ki: A nőt a nemi mirigye teszi nővé 
Testének és lelkének minden sajátos­
sága, amit az igazi nőnél műit női 
tulajdonságot csodálunk és tisztelünk, 
csupán petefészkének függvénye*.

A r.ő érzi, hogy a végbement válto­
zással megszűnt nőnek lenni. Nem:, 
leg semleges egyénné alakult át. 
De a testi változások, a petefészek 
működésének megszűnése nem jelenti 
a nő lelki életének ktalvását is. Erő­
sen kapaszkodik az elmúló fiatalság­
ba és minden eszközt megragad, hogy 
még flata’abbnak lássák. A divatnri- 
vészet a testápolásnak, bőrápolásnak 
ravaszságai igazíthatnak egyet mást. 
de a lényegen nem változtatnak. Sze­
rencsés az a r.ő, akinek ilyenkor segít­
ségére jön gyermekeinek nevelése, 
háztartásának és férjének a gondozá­
sa. S miután az asszonynak az ani- 
mális sajátos tevékenysége megszűnt. 
Ilyenkor társadalmilag tevékenyked.k. 
magasabb szellemi nemes funkciókat 
Végez a legmagasabb korig. Jótlkouy ■ 
súgót, a betegek és szenvedők ápolá­
sát nagy buzgalommal és eredmény - 
nve! gyakorolja és végül marad mirt 
jó barát, hu tanácsadója az ő öregedő 
férjének.

De a változásban lévő nő jobban 
fél az elvirágzástól, mint a testi szen­
vedéstől vagy a haláltól. Az a vágy 
űzi, hajtja, hogy ha már fiatalnak 
nem is. de legalább fiatalosnak lássák 
s Így teszi magát nevetségessé A koz­
metikai művészet huncutságai csak 
lálszóh g vezetik félre a világot Az 
áthangolt nőt lélek kialakuló vonása 
a külsőségek hajhászásn a hiúság s 
a férfiakkal való érintkezésben a ka. 
cárság feltűnési viszketcgség. A leg­
borzasztóbb számára ez. hogv vége o 
férfi, arc gyakorolt befolyásának
(Folytatása csütörtöki számunkban.)
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Mélyen megrendülve a nagy csapás­
tól, tudatjuk a szomorú hirt, hogy hőn 
szeretett feleség, a legjobb testvér es

^armeStő Fersiictís
szül. SÜLÉ VIKTÓRIA

életének 66.-ik, boldog házasságának 
40.-ik évében, folvo ho 13.-an hajnali 1 
órakor hirtelen elhunyt.

Drága halottunk hült tetemét ma. fo­
lyó ho 14-én rié után 3 órakor kiseri’ik 
a gyászházból, 1‘rimorszka u. 20 s/. alól 
utolsó útjára a romai katolikus leim tube.

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, vastagbetiis 2- di­
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fei A hirde­

tési adó a hir letőfelct terheli

Béhe poraira!
Novi-z-i.l, 1030 március 14.

A gyászoló csőhíd
szps m

m\m\ mozi, no visz mi
Hétfőtől szerdáig bemutatja

atms
című filmet a fenomenális „Trev“ nevű kutyával.
BARBARA RI AD (a „Marom kis ord<"úr“ c. film- 

b- |, NOAH BERG us TREV-KUTYA

A nyugat ro--' aníi*iá'a
msEBEBsmasssoRi
Eg jzq i
ra Eaidalomtol ír "tőrt szívvel, de az •
Rflj Ur H
■H szomorú hirt, Ivw a legjobb fuj, a fv- gAjj

Mövóiyfcarmaí
3gí rösebb házi fiúit 

Bfj a homlok, halántékok, 
n.. « ~ Ki bodor,-.^lésére 3 csapBarter Ferenc i1 ■*? "■ *-»I* iot < s r.-gct. A: a 12 —

nyucy. vasutas
f. ho 12-én éjjel háromnegyed 12 óra kor 
életének 70-ik evében, liO'-zu kínos szen­
vedés után elhunyt.

El

3 cseppje elég 
végtagok stb 

sspp ba'zsamos Si­
ze tisztítja az or- 

dinár Kapható 
patikákban, boltokban. Főlerakat Ápo­
lok a Gebauer. Bac 130

Dr.nra halottunk földi marad ványait
ma, f. 1 11 ■ itán 4 ...................... -
jak a rom. kát. temető kápolnájából.

NyugO-ljé* bákében !
Noviszád, 1030 március 11.
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HÁZASSÁGOKAT legblkiism 
sebben közvetít jobb körökben

erete-
Elsö-

A gyászoló család
■ itwy w? -,t- "tcwirt

..■ • q'’ —X-,.r aj ü-i—,..:.- 1

rendű családi összeköttetések Legtöbb 
eredményeket biztosítjuk Tájékozta'ó 
prospektust 10 dinár előzetes bekül- 
d -e mellett diszkréten szétküld' 
»Rezor«, Zagreb, posta 3 1106

v STi-x Minden háztartás dis e a

7)
i> -iiL
M

varrógép
»anwfi“.»I «J v. o

Szuszedszkv
Noviszsd, Safarikova 0

SZENES vasüzletben, Szítba.Iván

CSINOS hajadon tekintélyes föld­
birtok és készpénzhozománnyal Léi­
hez menne. Arcképeséről közvetít P1 
zony Ferenc házas-ágközvetitö Írod', 
ta. Tin soara. Románia. 1020

Állast keres

cipőkrémét kérjen mindenütt, mert 
a legjobb és az üres dobozokat a 
kereskedőnél értékesítheti. Wahercr 
Vilim. Vei.ka Kikinda 4301

VARRÓLÁNY, kosztüm cs kabát 
(csak angol) munkában jártas, sza­
lonba keres elhelyezkedést. Ajánlató 
kát a kiadóhivatalba 1604 szám alá 
kérek. 1604

GYERMEKTELEN házaspár az as­
szony szakácsnőnek, a féifi szobainas 
nak ilmenne április l.re vagy 15-re 
Cím- Noviszád, Tore Hadzsicsa 17.

1667

r.sh:.Ä?
■p. sepsHi _. ’ A*»1 v

liOAO 
Hm 
ii í:nm 
i! Sütílfl

mwm kíwnvx avtthnx
n -h. mhwm mm uitkiiú
4AÍ
\dr W Na 050281 í>

Állami osztálysorsjegyek 38-ik
,1 31 á k a

I. oszt. húzasa április 14-én

din. 200, 1/2 din. 100, >/4 din. 50
Sorsjegyek nagy választékban, pontos és 
diszkrét kiszo'gálás a lőelárúsffónál:

M. K. IEPZBÄT, Szabollca
:rr-

Megjelcni Z1LA11Y várra rárt aj regénye:

A varos
Az Erdélyből k.u'ci.. u. t magyar menekültek megrázó tragédiája. Az 

1939-es ev legnagyobb irodalmi szenzációja!
Ara vaszonkötesben go dinar.

Kapható: Centralna Knjizara Suhotiea utján és minden magyar könyv-
kereskedésben.
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ELADÓ

TEHERAUTÓ, príma márka, 5 
rá?, teljesen kifogástalan állapotban 
jó gumikkal eladó. Kovács József autó- 
garázs Báeska-Topola. 1669

TÖBB SZOBÁRÓL
MU os a Óim i 1 ríj évi esa 
■ veit Bátori-ucca.)

álló
63.,

KIADÓ

Ki SE
nacska

üzlethelyiség Kiadó. 
Novisz id.

K ERESI ET

iv.IVi'.-SZ két hold gyümölcsöshöz 
és egy hold konyhakerthez, valamint 
egy szakácsnő csel.d mellé 330.— dl. 
náros fizetéssel azor.nalra felvét:tik, 
Dul'cs ispán, Koná’.c, Bánat. 1616

MINDENES csel d jó bizonyítva, 
r.vokkal azonnal felvétetik. Érdeklőd­
ni 8—10 óráig és 12—4 óráig Hubert- 
nóná! Noviszád, Sztovar.a Branovacs- 
kog 3. I. cm 1616

LAKATOS vagy villanyszerelő fel­
vétetik. Herkulesz gombgyár, Novi- 
rzid. Frur.kogorszka fi a. 1711

KERESEK két vagy három nagyobb 
szobából és egy kisebb szobából álló 
lakást mellékhelyis igékkel azonnalra 
vagy április 1-re. Kredit, Noviszád. 
ICralya Petra II. 29. 1707

GYERMEKTELEN vincellérpár ke 
reptetik Beográdba az asszony mint 
szakácsnő Jelentkezni: Paljif, Novi­
szád. Rumeracska 92. 1708

TÖI1B 15 éves fiút felveszek. Je­
lentkezni: Noviszád, Gunduliéeva 22.

1710

KÜLÖNFÉLE

37

ür. Filipon ere,ne a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

2500.— dinár befektetéssel havi lOOü 
dinárt kereshet Levelezés horvátul 
kANOS« Maribor, Oroznova ul. 6

4742
•FLORODORi

szakorvosi felügyelet mellett készül 
eltüntet mitessert. pattanást és ránco 
kát Ára Jugoszláviában Din 22 — 
Kapható szaküzletekben. Főlerakat 
»\ rgetabilia« Noviszád 5124

AZ ÉRVENYISÜLES LÉLEKTANA 
A mrjhezmenés művészete 
A hála
A párválasztó ts a házasságközvetitő

A kör.yv tudományos okait világítja 
meg az érvényesülésnek, az érvénye, 
sülnikcptelcnscgr.ek és csalhatatlan 
biztonsággal mutat utat nőnek és fér­
finek a sikerhez, valamint az előnyös 
házassághoz. Megrendelhető e lap ki- 
adóhivatalában. 1619

SZFPLÖT, pattanást, hámlást, orr- 
vörösSdést és más arctisztátlanságot 
pár tégely használata utján biztost- 
eltüntethet DARUVÁRI krém minden 
szaküzletben kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Pos*án küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotica.

Városi Közi, SziüljoSsca
Hót fölül— szerdáig 

Világsifiart aratott vigjátófi.
a feltartóztathatatlan nevetés, ragyogó ötletek, 

gyönyörű zeneszamok pazar slágere

ton-

h*iz eladó. 
Noviszád. 

1705

Rume-
1703

A főszerepben a legjobb énekesek és komikusok:

MID ” "’ALLE
RO EMART LANE

HUGH HERBERT
és a groteszk SCHNITZ KEL FRITZ zenekar

Gyümölcsfái
fajtisztát, leszállít jtt árakon szállít 
Rind Mihály kertész, Csantavir. Ár­
jegyzék díjtalanul. 1460

100 000— dinár készpénzjutalom! Ne­
gyed sorsjegy 50— dinár. Húzás ápri. 
hs Men. Gvetvai Lajos sorsjegyáru- 
dója, Szubotica, Városháza. 75

íi-lf-z.y
■ V S&Ä

ílrflf&trpglb*tó Vto-v_-xi.it o c e
melyek az éle­
tet az alapiá­
ban msgváltoz. 
tátják a legegy­
szerűbb módon 

elkerülhetők 
Néhány sor kéz­
írás elegendő, 
hogy felfedezze 
azt a betegsé­
get, melyre szer­
vezete könnyen 
hajlamos. A gra. 
f o 1 ó g i a nem 
gyógyszer, de 
kétségtelenül ko­
moly tudomány,

melynek segítségével pontosan meg-' 
állapítható az a veszély, amely szer­
vezetet fenyegeti. K ARM AH a hí­
res pszt bogra fológus: »ÉLETÜNK ES 
AZ OKKULTIZMUS« cin-.ü könyv ivó­
ja jelenleg Noviszádnn van. Kézírásá­
ból kiolvassa jellemét, Írásban ad ta­
nácsot jövőjének Irányítására. Fogad 
naponta délelőtt 9—12 és 3—7 órá'g a 
Szloboda-szílló 22-es szobájában. Csak 
rövid ideg marad Noviszádon.

BMP

Gyümölcstál
p.irantáitan fajtaazonos, Noviszádon a Futaki-uti 
faiskolában kaphatok (a villamos végállomástól 2 
percnyire a síneken túl jobbra'. Ugyanott tábla- 
kiürítés folytan 200 drh osz barack kiilőnlegess g 

potom áron kerül e adásra 1490

EGY KIS ELSZÓLÁS 
— Szamár! — kiállja Pisti.
— Te még nagyobb! — vágja rá 

Feri, az öccse.
— Maradtok csendben! — rivall 

rá az apjuk. — Mindig elfelejtitek, 
bogy én is itt vagyok a szobában.
■'Ifin I " I——— IWWIIIt^—■

Urednlitvo i adinlaietracija 
Szerbeiztöeégr é$ kiadóhivatal t

Noviszád, Kr. Petra TI. (Fu'o.m pu> 50
Telelőn . 21-37, éjiéi 20 5H 
Felelős kiadó: Audrée Dezső 

i ta«i>a KW, amt|< Blazeek Ferenc
Preiplata — Előfizetés:

Fgy hóra............................... 28'— dinár
(kihordó útján 3o din.)

Három hóra ••••••• 80"— dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre • ........................... 160" — dinár
(kihordó (P!<- 172 din.) 

illan svakodnevno Mer eíenlk napon1« 
Poil.áekovtv raiun — Postacsekkszámla:

Zarjiih, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat körforgógépen, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 50.
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